

Отчет Главы Альметьевского муниципального района и города Альметьевска о результатах деятельности за 2021 год и задачах на 2022 год

Прошедший 2021 год определил новые форматы решения задач для развития различных сфер жизнедеятельности и создания ещё более комфортной и безопасной жизни альметьевцев.

С учетом изменяющихся условий мы корректировали цели, находили новые пути и инструменты для их достижения.

Год науки и технологий в России открыл возможности для проведения цифровизации городского хозяйства и создания новых сервисов.

Благодаря объявленному в республике Году родных языков и народного единства удалось приумножить и реализовать новые культурно-просветительские программы, способствующие межконфессиональному взаимопониманию и согласию.

Знаковыми событиями года стали выборы депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации восьмого созыва, Всероссийская перепись населения.

Экономика

Альметьевский муниципальный район сохраняет высокую позицию и в рейтинге социально-экономического развития муниципальных образований Республики Татарстан занимает 3 место (на 01.01.2022).

В структуре экономики к числу важнейших показателей, характеризующих качество жизни населения, относится уровень среднемесячной заработной платы. За отчетный период он составил 53439 рублей, превысив уровень 2020 года на 8,9%.

Уровень безработицы в 2021 году составил 0,64% от численности экономически активного населения. На сегодняшний день мы видим улучшение ситуации, на конец прошлого года уровень безработицы достигал 1,96%.

Численность постоянного населения района на 1 января 2022 года составила по оценке 207376 человек, это на 758 человек меньше, чем в прошлом году. Зарегистрировано 2222 малыша, естественная убыль населения составила 846 человек, миграционный прирост - 88 человек.

Промышленность

Основным сектором экономики района является добыча полезных ископаемых, доля которой составляет 80%. В 2021 году экономический рост, в первую очередь, обусловлен наращиванием объемов в промышленности, строительном секторе, торговле, а также в целом оживлением деловой активности.

Альметьевский муниципальный район с долей отгрузки 33,5% занимает первое место в Республике Татарстан. По итогам отчетного года объем отгруженных товаров, работ и услуг по крупным и средним предприятиям района составил 1342 млрд руб. (в 2020 году - 859 млрд руб.).

Район занимает лидирующие позиции в формировании внутреннего территориального продукта. По итогам отчетного года объем ВТП ожидается на уровне 454 млрд рублей (увеличение на 25,4% к прошлому году).

Основную долю в общей структуре экономики района составляет нефтедобывающая промышленность, представленная подразделениями компании «Татнефть», сервисными предприятиями «ТаграС-Холдинг», малыми нефтяными компаниями, машиностроителями.

По итогам года компания «Татнефть» входит в ТОП-5 компаний по добыче сырой нефти в России, в ТОП-10 крупнейших прибыльных предприятий и в 20 крупнейших компаний в нефтяной и нефтегазовой промышленности из рейтинга RAEX-600.

Стабильность экономики обеспечивают крупные производственные предприятия, среди них: филиал АО «Выксунский металлургический завод» («Альметьевский трубный завод»), АО «СМП-Нефтегаз», ООО «РИМЕРА-Алнас», ООО «Гольфстрим», малые и средние машиностроительные предприятия.

В целях укрепления сотрудничества в экономике, торговле, образовании, культуре 23.07.2021 г. подписаны Соглашения об установлении дружественного сотрудничества между г. Дунъян провинции Шаньдун Китайской Народной Республики и г. Альметьевск и Меморандум о международном обмене и сотрудничестве между Альметьевским государственным нефтяным институтом и Профессиональным Институтом Дунъяна.

В 2021 году муниципалитетом совместно с ООО «РИМЕРА-АЛНАС» проведен всероссийский конкурс профессионального мастерства «Лучший по профессии» среди предприятий машиностроительного комплекса, который был направлен на популяризацию рабочих профессий и повышение профессионального мастерства работников, с участием 50 конкурсантов и 25 экспертов от 14 предприятий из 11 городов 6 регионов Российской Федерации. Планируется ежегодное проведение конкурса в таком формате.

В результате работы по снижению неформальной занятости, повышению уровня жизни и легализации доходов населения выполнение плана за 2021 год составило 100,3% (заключено 1168 трудовых договоров и доп. соглашений при плане - 1165 договоров). Проведено 21 заседание комиссии с приглашением 159 предприятий, в том числе 73 предпринимателей.

Проводится постоянный мониторинг предприятий, организаций, учреждений района с целью недопущения образования задолженности по заработной плате. По результатам проведенных мероприятий была погашена задолженность на 4 предприятиях в размере 3965,7 тыс. руб. перед 73 сотрудниками.

В числе достижений предприятий в отчетном году необходимо отметить следующие:

- «Татнефть» стала лидером патентного рынка: за 2021 год зарегистрировала 138 патентов. Компанию признали самой активной на российском патентном рынке среди предприятий, получивших охранные документы на объекты интеллектуальной собственности. Разработанные специалистами компании технологии повышают рентабельность разработки месторождений, применяются на нефтехимических и нефтеперерабатывающих производствах, IT-сфере;

- на Альметьевском трубном заводе выполнены работы по монтажу нового агрегата продольной резки рулонов с толщиной металла от 4,5 до 8 мм. Пуск агрегата производительностью более 125 тыс. тонн в год осуществлен в июле 2021 года;

- «РИМЕРА» поставила в Индию станки-качалки. Оборудование производства «РИМЕРА» введено в эксплуатацию в индийском штате Гуджарат, на месторождении «Мехсана» компании Oil and Natural Gas Corporation Limited (ONGC). Приводы глубинных штанговых насосов серии NC имеют грузоподъемность от 9,7 до 11,6 тонны и разработаны в соответствии с международным стандартом Американского института нефти API 11E.

Лауреатами республиканского общественного конкурса «Руководитель года - 2021» стали:

- в номинации «За высокую конкурентоспособность» - Маганов Наиль Ульфатович, генеральный директор ПАО «Татнефть»;
- в номинации «За высокую социальную ответственность» - Мухамадеев Ильдар Рустамович, директор ООО «УК «Система-Сервис»;
- в номинации «За активное развитие кадрового потенциала» - Нурмиев Альберт Анварович, начальник Управления по реализации объектов строительства ПАО «Татнефть».

Высокой награды удостоено предприятие «Татнефть - АЗС Центр», ставшее лауреатом Премии Правительства Российской Федерации в области качества за внедрение высокоэффективных методов управления качеством, а также достижение значимых результатов в области качества продукции и услуг, обеспечения их безопасности.

Продукция ООО «Татнефтедор» отмечена наградами «100 лучших товаров России». Асфальтобетонная смесь марки SP, подобранная по методу объемного проектирования, удостоена звания лауреата в номинации «Продукция производственно-технического назначения».

Приоритетными задачами на 2022 год являются:

- развитие промышленного производства;
- создание условий для привлечения инвестиций;
- рост экономических показателей;
- развитие сферы услуг;
- подготовка конкурентоспособных специалистов и рабочих кадров.

Предпринимательство и потребительский рынок

Развитие малого бизнеса в районе является стратегической задачей.

Наиболее позитивный факт 2021 года - рост субъектов малого бизнеса на 29%. Количество экономически активных хозяйствующих субъектов составило 15,9 тыс. (в 2020 г. - 12,3 тыс.), в том числе 3004 – юридических лиц, 4060 – индивидуальных предпринимателей, 8839 - самозанятых.

Финансовая помощь - самый ощутимый для предпринимателей инструмент поддержки. За 2021 г. получено 23,5 млн руб. микрозаймов через Фонд поддержки предпринимательства; 10,5 млн руб. - поручительства НО «Гарантийный фонд РТ»; 11 млн руб. - по программе льготного кредитования. 49 предпринимателей получили кредит с минимальной процентной ставкой по программе ФОТ 3.0, утвержденной Правительством РФ. В итоге сумма выданных кредитов составила 94 млн руб.

Субъектам малого и среднего предпринимательства и социально ориентированным некоммерческим организациям, в наибольшей степени пострадавшим в связи с ухудшением эпидситуации и установлением нерабочих дней в октябре - ноябре 2021 г., были предоставлены меры поддержки в размере 1 МРОТ на каждого занятого. Из потенциальных 1092 получателя получили поддержку 704 субъекта на сумму более 169 млн руб., оставшейся части получателей отказано в выплатах в связи с задолженностью по налогам и страховым взносам.

Всего на сегодняшний день различными мерами финансовой поддержки воспользовались около 880 субъектов МСП на сумму более 308 млн руб.

В качестве отдельных сегментов офисного рынка в течение последних лет наиболее активно начали развиваться коворкинги. В районе функционируют два коворкинга:

- «Территория РОСТа» площадью 400 кв. м., в котором осуществляют свою деятельность более 100 резидентов, в числе которых программисты, дизайнеры, маркетологи, таргетологи и специалисты в сфере информационных технологий;

- бьюти-коворкинг, площадью 120 кв. м., оборудованный рабочими местами для мастеров маникюра, педикюра, парикмахерского искусства, бровистов-визажистов, перманентного макияжа, мастеров депиляции, лешмейкеров с возможностью аренды мест 36 резидентам.

Запущен проект по строительству нового коворкинг-офиса площадью 900 кв. м., в котором планируется размещение восьми офисов для команд с наличием 40 рабочих мест. Работать на территории смогут не только предприниматели, но и самозанятые, которые привыкли работать в офисном формате. Рабочие места будут оснащены офисным оборудованием, беспроводным интернетом, кухней с бытовой техникой.

В рамках программы субсидирования Фонд поддержки предпринимательства Республики Татарстан возместит затраты резидентов коворкингов, связанные с арендной платой сроком на 3 месяца.

Запущенная в июле программа Министерства экономики РТ по аккредитации промышленных парков для получения льгот стала позитивной новостью. Специальные условия для промышленных парков по снижению налоговой нагрузки, микрокредитованию, субсидированию кредитов и затрат на энергию заметно стимулируют ускоренное развитие предприятий.

На сегодняшний день в муниципальном районе действуют 3 аккредитованных промышленных парка: «ТЗБ», «Мактама» и «Альта», в которых создано более 180 рабочих мест и свою деятельность осуществляют 17 резидентов, 4 резидента подписали соглашение с Министерством экономики. В декабре прошлого года аккредитовался новый промышленный парк «Альта», общей площадью 9 га. На сегодняшний день имеется 5 потенциальных резидентов, готовых заключить соглашение для ведения промышленно-производственной деятельности на территории промпарка. Предполагаемая заполняемость составит 70%.

Реконструкция улицы Ленина и создание комфортной городской среды с современными общественными пространствами способствовали росту числа организаций общественного питания. Только в отчетном году открыто 13 ресторанов и кафе. Инвестиции составили более 40 млн руб., а развитие сектора общепита позволило обеспечить свыше 150 новых рабочих мест.

В настоящее время существующий бизнес адаптируется и приспосабливается к новым экономическим и эпидемиологическим условиям, поэтому многие предприниматели активно развиваются в сфере логистики и доставки. Быстрорастущим онлайн-каналом продаж стали площадки маркетплейсов. Востребованность показали мероприятия, обучающие основам электронной торговли, благодаря которым в семь раз увеличилось количество предпринимателей, работающих на маркетплейсах. На площадках работают 614 предпринимателей с различными товарными категориями.

Важным направлением работы стало создание максимально благоприятного бизнес-климата. Первое, на что сделан упор - создание простых коммуникаций между чиновниками и бизнесом, встречи в формате круглых столов, стратегических сессий. За 2021 год проведено 93 мероприятия, с охватом более 5000 предпринимателей.

В свой профессиональный праздник «День российского предпринимателя» награды получили 77 работников, а по итогам конкурса «Лучший предприниматель - 2021» Главой района были вручены награды 15 победителям.

Наиболее актуальными задачами в области поддержки и развития малого бизнеса на 2022 год обозначены:

- осуществление консультационной поддержки хозяйствующих субъектов и эффективного информационного взаимодействия между представителями малого бизнеса и муниципальными органами власти;
- поиск и поддержка молодых начинающих предпринимателей;
- поддержка и развитие городских сервисов путем акселерации действующего бизнеса;
- развитие малого и среднего бизнеса в сфере электронной торговли;
- создание новых и развитие промышленных парков муниципального района, предоставляющих доступные для малого бизнеса условия использования производственной инфраструктуры и площадей;
- организация максимальной вовлеченности малого бизнеса и предпринимателей в региональные и федеральные программы поддержки;
- развитие инфраструктуры для маркетплейсов.

Пути повышения финансовой эффективности

В рамках формирования благоприятной конкурентной среды, обеспечения прозрачного и объективного ценообразования в районе востребован электронный ресурс «Биржевая площадка Республики Татарстан». Общая сумма контрактов за истекший год составила 27,5 млн рублей.

В 2021 году в части реализации местного бюджета заключено 7055 муниципальных контрактов на общую сумму 1 млрд 232 млн рублей, из них по результатам торгов - конкурентными способами - на сумму 655,7 млн рублей (53,2%); закупки у монополистов – 475 млн рублей (38,6%); закупки малого объема составляют 101 млн рублей (8,2%). По итогам проведенной работы экономия бюджетных средств за 2021 год составила 100 млн рублей.

Важным фактором развития малых предприятий является муниципальный заказ. Всего с субъектами малого бизнеса в 2021 году заключено 385 контрактов на сумму 270 млн рублей, что составляет 22% от общей суммы заключенных муниципальных контрактов.

Бюджет

Исполнение консолидированного бюджета Альметьевского муниципального района по доходам за 2021 год с учетом межбюджетных трансфертов составило 5477 млн рублей или 101,3% от уточненных плановых назначений (5408 млн. рублей), в том числе по налоговым и неналоговым доходам поступления составили 102,2% к плану: при годовом плановом назначении в размере 2817 млн рублей поступления составили 2879 млн. рублей.

Благодаря всесторонней поддержке руководства Республики Татарстан и оперативным мерам, предпринятым муниципалитетом, удалось не только обеспечить сбалансированность бюджета Альметьевского муниципального района, но и выполнить все социальные обязательства в полном объеме.

Поступление межбюджетных трансфертов из бюджета Республики Татарстан в бюджет района составило 2614 млн рублей. Республикой выделены дополнительные средства на новую сеть образовательных учреждений в сумме 36 млн рублей, на антитеррористическую защищенность учреждений образования и спорта района в сумме 7,9 млн рублей, на приобретение спортивного оборудования, инвентаря и экипировки для оснащения физкультурных спортивных организаций в

сумме 1,4 млн рублей. Привлеченные дополнительные инвестиции направлены на развитие образования и спорта в районе, повышение уровня жизни и безопасности населения.

Кроме того, за счет межбюджетных трансфертов в текущем году поступило более 33 млн рублей в виде грантов и премий за участие и победу района в федеральных и республиканских конкурсах, проектах, программах. Основными получателями грантов являются лучшие учителя и методисты района, лучшие творческие коллективы, работники и учреждения культуры (грант по федеральной целевой программе на создание виртуального концертного зала), сельские поселения – победители республиканских конкурсов, а так же муниципальный район за победу на республиканских конкурсах "Лучшее территориальное общественное самоуправление года Республики Татарстан", "Самый благоустроенный населенный пункт Республики Татарстан".

За счет увеличения плановых назначений бюджета по доходам за счет уточнения остатков на счетах муниципальных образований на 01.01.2021 г., а также проведения оптимизационных мероприятий обеспечены расходы на мероприятия в области коммунального хозяйства; снабжение электрической энергией городских и сельских поселений; финансовую поддержку транспортных предприятий, осуществляющих перевозку по социально-значимым муниципальным маршрутам по регулируемым тарифам; проведение спортивных и культурно-массовых общегородских мероприятий; финансовое обеспечение выполнения муниципального задания нетиповых муниципальных учреждений; награждение работников сельского хозяйства по итогам работы.

Немаловажным в увеличении доходной базы бюджета является работа по взысканию задолженности по налогам. В результате принятия действенных мер по её взысканию в местный бюджет дополнительно поступило налогов на сумму 18 млн рублей.

Расходная часть консолидированного бюджета за 2021 год исполнена в сумме 5360 млн рублей или 96% от уточненных плановых назначений (5559 млн рублей).

В рамках программного формата местных бюджетов в 2021 году предусмотрена 21 муниципальная программа. Кассовый расход по исполнению муниципальных программ составил 3661 млн рублей.

Необходимо отметить, что в целях улучшения транспортного обеспечения жителей города Альметьевска по обращению Главы района и принятому решению Президентом Республики Татарстан по подразделу «Транспорт» предусмотрены и исполнены расходы на возмещение убытков перевозчиков в сумме 59 млн рублей.

Также за счет средств федерального и местного бюджетов организовано бесплатное горячее питание для учеников начальных классов в образовательных организациях района. Объем федеральных средств в 2021 году составил 69 млн рублей.

Кроме того, на осуществление выплат ежемесячного денежного вознаграждения за классное руководство педагогическим работникам муниципальных общеобразовательных организаций в 2021 году из федерального бюджета направлено 90 млн рублей.

Цели и задачи на текущий финансовый год:

- обеспечить мобилизацию доходов бюджета;
- сокращение задолженности по налогам в консолидированный бюджет Республики Татарстан;
- повышение уровня доходов от оказания платных услуг;
- исключение возникновения несбалансированности бюджета – принятие новых расходных обязательств после оценки их эффективности и обеспечения источниками финансирования;

- сокращение текущей кредиторской задолженности, недопущение превышения кредиторской задолженности над лимитами бюджетных обязательств;
- своевременное освоение средств федерального и республиканского бюджета;
- равномерное использование бюджетных средств в течение года.

Управление муниципальным имуществом и земельными ресурсами

Одним из основных источников неналоговых доходов, образующих бюджет района, является эффективное использование земельных участков и муниципального имущества. Так, в 2021 году в бюджет района поступило 212,9 млн рублей, что составило 170% бюджетного задания, где основную часть поступлений составили доходы от продажи и аренды земельных участков - 178,22 млн руб. (83,7%).

В Альметьевском муниципальном районе поставлена работа по организации и проведению конкурсных и аукционных процедур по предоставлению земельных участков, находящихся в муниципальной собственности, в аренду и в собственность. Торги по реализации муниципального имущества, предоставлению различных прав проводятся исключительно в электронной форме.

За отчетный период был организован и проведен 81 аукцион, где выставлено 323 лота. По результатам торгов реализовано 162 лота на общую сумму 92,99 млн рублей. В том числе на электронной торговой площадке проведено 53 аукциона на сумму 25,1 млн рублей. По итогам аукционов передано в аренду 17 земельных участков на общую сумму 46,3 млн рублей, продано в собственность 20 участков на сумму 21,5 млн рублей. Заключено 46 договоров с предпринимателями на право размещения нестационарных, в том числе сезонных, торговых объектов, на сумму 1,15 млн рублей. Заключен 41 договор на право заключения договоров на установку и эксплуатацию рекламных конструкций в виде двусторонних еврощитов на сумму 7,36 млн рублей. Передано в собственность граждан в порядке приватизации 71 жилое помещение.

Остается проблемным вопрос предоставления земельных участков многодетным семьям. По состоянию на 01.01.2022 г. в районе в список на бесплатное предоставление земельных участков включено 4347 семей (387 семей за 2021 год), из них земельными участками обеспечены 2651 семья (155 участков за 2021 год), что составляет 60,98%.

В 2021 году сформировано и включено в реестр для многодетных 45 земельных участков. Запланировано формирование более 200 земельных участков в с. Новая Елань. Однако возможность формирования земельных участков как в границах населенных пунктов, так за границами поселений путем разработки генеральных планов практически исчерпана. Основная проблема дефицита участков заключается в отсутствии в районе территорий, не обремененных охранными, санитарно-защитными зонами объектов нефтяной и газовой промышленности ввиду расположения в границах горного отвода месторождения нефти.

Несмотря на необходимость больших финансовых вложений, связанных с формированием земельных участков и обеспечением указанных территорий инженерной инфраструктурой, каких-либо гарантий по застройке данных массивов не имеется, так как земельные участки, расположенные в значительной отдаленности от города, не пользуются спросом. Для решения данной проблемы районом в адрес государственных органов Республики Татарстан направлены предложения по рассмотрению возможности замены предоставления земельных участков на альтернативные варианты выполнения социальных обязательств по поддержке многодетных семей, путем внесения изменений в Земельный кодекс

Республики Татарстан.

В рамках актуализации генеральных планов и правил землепользования и застройки сельских поселений и постановки на кадастровый учет границ населенных пунктов и территориальных зон в отчетном году утверждены Правила землепользования и застройки Новоникольского сельского поселения, а также внесены изменения в генеральный план Новоникольского сельского поселения.

На основании утвержденных документов территориального планирования проведена работа по внесению сведений в Единый государственный реестр недвижимости по границам двух населенных пунктов Русско-Акташского сельского поселения и восьми территориальным зонам Новоникольского сельского поселения.

На сегодняшний день за счет средств инвесторов ведется разработка восьми проектов генеральных планов поселений – это г. Альметьевск, Верхнеакташское, Калейкинское, Кульшариповское, Кичучатовское, Старомихайловское, Новонадыровское, Кама-Исмагиловское сельские поселения и четырех проектов Правил землепользования и застройки - г. Альметьевск, Русско-Акташское, Новоникольское (внесение изменений), Кама-Исмагиловское сельские поселения.

Районом получена субсидия на финансовое обеспечение расходов по разработке проектов генеральных планов и правил землепользования и застройки поселений Клементейкинского и Миннибаевского сельских поселений и заключено соглашение с ГБУ «Фонд пространственных данных РТ» о взаимодействии при разработке данных проектов.

В настоящее время остается вопрос по актуализации документов территориального планирования 25 генпланов и 30 ПЗЗ сельских поселений для последующего представления сведений о границах населенных пунктов и территориальных зонах в единый государственный реестр недвижимости.

Особое внимание уделяется контролю за использованием сельхозземель.

По итогам работы 2021 года площадь неиспользуемых земель сокращена с 13884,59 га до 8643,59 га путем предоставления в аренду сельхозпроизводителям и КФХ через аукционные торги, проведения претензионной работы с арендаторами земельных участков, бесед с собственниками паевых земель с участием глав сельских поселений, выдано 5 предписаний об устранении нарушений.

Выявлено 384 невостребованных долей, из них на 42 земельные доли зарегистрировано право муниципальной собственности на основании решения суда, 290 земельных долей находятся на стадии оформления наследства наследниками. Работа в данном направлении продолжается.

Всего за 2021 год проведено 96 выездных проверок на наличие нарушений земельного законодательства, из них в отношении 78 землепользователей приняты меры административного воздействия.

Продолжается имущественная поддержка на долгосрочной основе и льготных условиях субъектов малого и среднего предпринимательства. Расширен перечень имущества, сформированный из 20 объектов недвижимости и 8 земельных участков.

Особое внимание уделяется пополнению муниципальной собственности путем выявления и оформления бесхозяйных объектов недвижимости. За 2021 выявлено 16 объектов недвижимости, из них 10 объектов поставлены на учет как бесхозяйные.

Приоритетные задачи на 2022 год:

- реализация мероприятий в сфере территориального планирования, а именно актуализация генеральных планов и правил землепользования и застройки поселений Альметьевского муниципального района, с поиском и привлечением инвесторов;

- формирование земельных участков для многодетных семей и обеспечение плановых показателей;

- выполнение плановых показателей бюджета по неналоговым доходам в 2021 году;
- оформление в муниципальную собственность не востребуемых земельных долей сельскохозяйственного назначения;
- приведение ранее установленных неоднозначных видов разрешенного использования земельных участков в соответствие с законодательством для определения корректной кадастровой стоимости при их оценке;
- вовлечение в хозяйственный оборот неиспользуемых объектов недвижимости муниципальной собственности;
- проведение мероприятий по выявлению и оформлению имущества и земельных участков, обладающих признаками выморочного;
- продолжение работы по инвентаризации земельных участков и объектов недвижимости;
- перевод в цифровой вид всех муниципальных услуг в сфере земельных и имущественных отношений.

Строительство

Строительный комплекс относится к числу ключевых отраслей экономики и во многом определяет решение социальных и экономических задач района.

Основопологающим сектором строительной отрасли является строительство жилья. По итогам 2021 года план жилищного строительства в районе выполнен в полном объеме, введено 111476 кв. м. жилья, в том числе 37309 кв. м. – многоквартирные жилые дома, 74167 кв. м. – индивидуальное жилье.

По программе социальной ипотеки введен в эксплуатацию 120-квартирный дом в мкр. Западные ворота. В рамках инвестиционного жилья построено 4 дома на 557 квартир. Обеспеченность жилой площадью на одного жителя составила 28,4 кв. м. (рост на 0,2 кв. м.).

В рамках реализации республиканских программ в полном объеме выполнены работы по строительству и капитальному ремонту объектов социальной и общественной инфраструктуры:

- отремонтировано 3 детских сада: 2 городских (№ 41 «Дружные ребята», № 46 «Золушка») и 1 сельский сад в селе Кичуй;
- в 5 детских садах оборудованы ясельные группы (№ 57 «Соловушка», № 50 «Лэйсан», № 30 «Снегурочка», № 56 «Крепыш», № 48 «Веснянка»);
- выполнен капитальный ремонт Старосуркинской общеобразовательной школы;
- в 10 городских и в 2-х сельских школах отремонтированы и оснащены оборудованием пищеблоки;
- проведены работы по ремонту функциональных зон в 4-х сельских школах (с. Кичучатово, с. Новотроицкое, с. Елхово, с. Ямаш);
- отремонтировано 2 подростковых клуба: «Восток» по улице Заслонова и «Темп» по улице Промышленной;
- выполнен ремонт входной группы и частичная замена отопительной системы Центра реабилитации инвалидов «Ветеран»;
- отремонтировано здание Росгвардии по улице Маяковского;
- выполнен ремонт помещений ресурсного центра в Альметьевском политехническом техникуме;
- завершается капитальный ремонт Альметьевского колледжа физической культуры. На объекте выполнена облицовка фасадов зданий колледжа и общежития, оборудованы входные группы, осталось выполнить работы по благоустройству территории и монтажу ограждения;

- продолжается ремонт общежития музыкального колледжа им. Ф.З. Яруллина по улице Джалиля.

Большой объем работ выполнен по объектам здравоохранения:

построен ФАП в селе Клементейкино, открылся хирургический корпус в детской городской больнице с перинатальным центром, отремонтированы 2 офиса врачей общей практики по улице Аминова и городская поликлиника №3 по улице Тельмана, продолжается ремонт здания стационара, пищеблока и прачечной Альметьевской центральной районной больницы, разработана проектно-сметная документация по строительству специализированного приемно-диагностического отделения с инфекционными боксами на территории данной больницы.

В рамках мероприятий по созданию в субъектах Российской Федерации дополнительных мест для детей в возрасте от 1,5 до 3 лет выполнено строительство детского сада на 140 мест в микрорайоне Урсала.

4 сентября 2021 года состоялась закладка камня-капсулы на строительство общеобразовательной школы на 1224 учащихся в мкр. Алсу. Реализация проекта стала возможной благодаря поддержке Президента Республики Татарстан Р.Н. Минниханова и Государственного Советника Республики Татарстан, председателя Попечительского Совета Республиканского фонда возрождения памятников истории и культуры Республики Татарстан М.Ш. Шаймиева, являющегося инициатором проекта «О ходе реализации проекта создания сети полилингвальных образовательных комплексов «Адымнар - путь к знаниям и согласию» в Республике Татарстан».

В преддверие Нового года в Альметьевске состоялось открытие крытого футбольного манежа с футбольной поляной 20x40 м. Объект построен на территории школы №24 по улице Шевченко в рамках республиканской программы «Строительство малозатратных спортивных сооружений», инициированной Президентом Республики Татарстан Р.Н. Миннихановым. Каркасно-тентовое покрытие манежа позволит любителям футбола заниматься спортом в круглогодичном режиме. На строительство объекта из республиканского бюджета выделено 54,131 млн рублей.

Традиционно свою лепту в социально-экономическое развитие района внесла компания «Татнефть». В рамках создания кампуса Высшей нефтяной школы построено 2 корпуса общежития научно-исследовательского учебного центра Альметьевского нефтяного института для студентов и преподавателей на 708 мест. Также реконструировано здание по улице Заслонова под детский сад на 140 мест с условиями дополнительного образования. На сегодняшний день ведется реконструкция здания бывшего муниципального института по улице Джалиля для размещения детской художественной школы.

Основными задачами в области строительства на 2022 год являются:

- выполнение плана жилищного строительства в объеме 120 тыс. кв. м.;
- реализация программ в области строительства, реконструкции и капитального ремонта объектов социальной инфраструктуры в числе которых:
 - капитальный ремонт Центра психолого-педагогической помощи подросткам «Нур» по улице Тагирова, 17 общеобразовательных школ в городе и районе, модернизация пищеблоков 12 школ, капитальный ремонт здания общежития музыкального колледжа им. Ф.З. Яруллина по улице Джалиля, здания исполкома в с. Верхняя Мактама, сельского дома культуры в с. Нижнее Абдулово;
 - капитальный ремонт объектов здравоохранения: офиса врача общей практики по улице Ленина, д. 195, поликлиники №1 по пр-ту Строителей, д. 30/1, участковых больниц в н.п. Кузайкино и Русский Акташ, врачебных амбулаторий в н.п. Елхово и Ямаши;

- строительство ФАП в с. Молодежный и офиса врача общей практики и педиатра в мкр. Алсу;
- ввод в эксплуатацию полилингвальной школы на 1224 места в мкр «Алсу»;
- строительство специализированного приемно-диагностического отделения с инфекционными боксами на территории Альметьевской центральной районной больницы, продолжение капитального ремонта стационара Альметьевской центральной районной больницы.

Дорожное хозяйство и транспорт

Значительный объем работ проведен в рамках модернизации дорожно-транспортной инфраструктуры Альметьевского муниципального района.

В 2021 году на ремонт дорожно-уличной сети города и района из бюджетов всех уровней и внебюджетных источников направлено более 1,5 млрд рублей.

Выполнен ремонт 3-х участков федеральной трассы «Казань – Оренбург» общей протяженностью 22 км на сумму 683 млн рублей.

На ремонт автодорог регионального значения общей протяженностью 23 км из республиканского бюджета выделено 350 млн рублей.

Большой объем ремонтных работ выполнен на дорогах местного значения. За счет средств республиканского бюджета:

- щебеночно-песчаной смесью отремонтировано 18 сельских улиц в 12 поселениях общей протяженностью 8 км на общую сумму 50 млн рублей, по данной программе с начала ее реализации (2014 год) отремонтировано 94 км сельских дорог;

- выполнен ремонт 14 улиц частного сектора: в районе РТС, в ДОСААФ, в мкр. Дружба и в Старом Альметьевске на сумму 50 млн рублей;

На средства муниципального дорожного фонда в сумме 49,2 млн рублей выполнен ремонт проспекта Габдуллы Тукая протяженностью 2 км.

В рамках программы по самообложению граждан в 2021 году на ремонт дорог сельских поселений (асфальтирование, щебенение, ямочный ремонт) было направлено более 14 млн рублей, отремонтированы дороги в 25 сельских поселениях.

Благодаря поддержке генерального директора компании «Татнефть» Н.У. Маганова ежегодно выделяются значительные инвестиции на развитие улично-дорожной сети. В 2021 году на средства нефтяников выполнен ремонт городских улиц общей протяженностью 11 км: Заводская (от Герцена до Тухватуллина), Базовая (от АЗС «Лукойл» до автодороги «Казань – Оренбург»), Белоглазова (от Тукая до Чехова), Ломоносова (от Герцена до Тухватуллина), Интернациональная (от Шоссейной до Заводской), Геофизическая (от Лизы Чайкиной до кирпичного завода), дороги на базу «Снежинка». Также заасфальтировано дорожное покрытие 6 улиц в мкр. Дружба: Загитова, Тинчурина, Гаяза Исхаки, Хади Атласи, Зайнуллина и Ибрагимова.

Всего в 2021 году в городе и районе отремонтировано 72 км автомобильных дорог.

На средства ПАО «Татнефть» продолжена реализация проекта по созданию велодорожной инфраструктуры. За период с 2016 по 2021 годы построено 111 км велодорожек и 59 км прилегающих тротуаров.

Также нефтяниками выделены средства на разработку проектно-сметной документации по капитальному ремонту улиц: Тагирова (от Советской до Герцена), Зифы Балакиной (от Ленина до Шевченко) и Чернышевского (от Тукая до Радищева). Указанные проекты планируются к реализации в 2022 году.

Неотъемлемой частью инфраструктуры является общественный транспорт.

Муниципальная маршрутная сеть района состоит из 25 маршрутов: 14 пригородных автобусных маршрутов, 5 городских автобусных маршрутов, 4 троллейбусных маршрута и 2 сезонных маршрута в садоводческие общества.

В целях повышения качества пассажирских перевозок благодаря поддержке Президента Республики Татарстан Р.Н. Минниханова ведется строительство контактной сети (троллейбусной линии) по улице Шевченко (от Строителей до И. Зарипова) и по проспекту И. Зарипова (от Шевченко до Ленина). В текущем году планируется приобретение троллейбусов с функцией автономного хода в количестве 10 единиц. Расширение парка троллейбусов позволит значительно улучшить качество пассажирских перевозок.

Первоочередными задачами в области модернизации дорожно-транспортной инфраструктуры на 2022 год являются:

- качественный ремонт автомобильных дорог;
- реализация программы по строительству велодорожек и тротуаров;
- расширение троллейбусной маршрутной сети;
- создание единой платформы для контроля работы городского общественного транспорта.

Программы «Наш двор» и «Формирование комфортной городской среды»

В 2020 году в республике запущена беспрецедентная программа благоустройства дворовых территорий «Наш двор».

В рамках программы выполняются мероприятия по асфальтированию проездов и тротуаров, установке детских игровых комплексов, скамеек и урн, оборудованию площадок для сбора ТБО, в надлежащее состояние приводится наружное освещение.

В 2021 году реализован 2 этап президентской программы: благоустроено 93 двора с охватом 186 жилых домов, в том числе 74 двора в городской черте и 19 – на территории 9 сельских населенных пунктов.

В 2022 году планируется благоустроить 55 дворов, из них 38 в городе и 17 в районе.

В рамках реализации федерального проекта «Формирование комфортной городской среды» благоустроено 2 бульвара:

- по улице Ризы Фахретдина (от улицы Герцена до улицы Советской);
- в микрорайоне «Западные ворота» (от улицы Гафиатуллина до улицы Бигаш).

В 2021 году выполнено строительство пешеходных зон с мощением гранитной плиткой, установлена часть МАФов. Дальнейшее наполнение бульваров МАФами, инсталляциями, детским и спортивным оборудованием планируется в текущем году.

Жилищно-коммунальное хозяйство

Сфера жилищно-коммунального хозяйства остается наиболее актуальной.

Важным направлением данной отрасли является программа капитального ремонта жилого фонда, направленная на улучшение качества жизни и обеспечение комфортных условий проживания.

В 2021 году произведен капитальный ремонт 37 жилых домов на сумму более 310 млн рублей, в 4 из которых заменены 6 лифтов. Всего за время действия программы с 2008 года произведен капитальный ремонт в 672 жилых домах на сумму 4,51 млрд рублей. Улучшены условия проживания более 100 тысяч жителей.

С 2015 года при поддержке ПАО «Татнефть» успешно реализуется программа «Мой любимый двор», благодаря которой установлены 140 детских игровых

площадок на территории многоквартирных жилых домов. В отчетном году в городе установлены 17 детских игровых комплексов.

На территории района произведен отлов 584 безнадзорных животных.

На контейнерных площадках обновлено 582 контейнера для сбора ТКО.

Одним из важных показателей в сфере жилищно-коммунального хозяйства является уровень собираемости платежей населения за жилищно-коммунальные услуги. Среднегодовой сбор за жилищно-коммунальные услуги за 2021 год по району составляет 101,3%, по Республике Татарстан – 99,0%.

С апреля 2018 года район - на первом месте по общему объему электронных платежей за жилищно-коммунальные услуги по Республике Татарстан. В 2021 году доля электронных платежей составила 80,05% от общей суммы платежей (в 2020 году – 76,3%).

В поддержку интересов жителей города успешно функционирует диспетчерская служба МАУ «Департамент жилищной политики и ЖКХ». За период действия данной службы управляющими компаниями и подрядными организациями выполнено более 39000 поступивших заявок, из них: в 2017 году – 5375 заявок, 2018 году – 7407 заявок, 2019 году – 9064, 2020 году – 8571, 2021 году – 9051.

С целью повышения безопасности и снижения уровня преступности в рамках аппаратно-программного комплекса «Безопасный город» в городе функционируют 208 камер в местах массового скопления людей, 1476 камер - на объектах здравоохранения, культуры, спорта, торговли, социальной защиты, образования, гостиницы, 2025 камер - на 548 многоквартирных жилых домах.

С 2021 года с целью комфорта, безопасности и поиска правонарушителей установлено 96 IP-домофонов на 19 жилых домах.

Приоритетные задачи на 2022 год:

- дальнейшая реализация программы капитального ремонта жилого фонда;
- проведение анализа динамики состояния задолженности за жилищно-коммунальные услуги и эффективности принимаемых мер по ее снижению;
- организация совместной работы, направленной на эффективность деятельности и клиенториентированность управляющих компаний.

Территориальное общественное самоуправление

В Альметьевске действует 36 территориальных общественных самоуправлений. Благодаря совместной работе промышленных предприятий, организаций города, депутатов созданы условия для успешного функционирования общественного самоуправления и решения насущных вопросов благоустройства территорий, организации досуга населения, оказания помощи ветеранам, пожилому поколению, содействия в обеспечении правопорядка.

На базе территориальных общественных советов созданы общественные пункты охраны правопорядка и сформировано 27 отрядов добровольных народных дружин, численность которых составляет 397 человек. В 2021 году дружинами в ходе 68 профилактических мероприятий на территории города оказано содействие в выявлении 732 административных правонарушений.

В рамках конкурса «Лучшее территориальное общественное самоуправление года в Республике Татарстан» привлечены дополнительные средства на благоустройство. На полученные гранты в 2021 году в 13 дворах города установлено 76 малых архитектурных форм, в мкр. Урсала средства направлены на освещение футбольного поля и дороги к новому детскому саду, установлены малые архитектурные формы по ул. Баширова.

Деятельность территориальных общественных самоуправлений многогранна и охватывает многие вопросы социальной направленности. Благодаря финансовой

поддержке предприятий традиционной стала работа по организации и проведению праздничных мероприятий, поздравление с юбилеем пенсионеров, детей инвалидов, акции «Помоги собраться в школу» для детей из малообеспеченных и многодетных семей. Социальная работа и помощь жителям в трудных жизненных ситуациях проводится совместно с органами социальной защиты, городским Советом ветеранов, подростковыми клубами, школами, детскими садами, комиссией по делам несовершеннолетних. В 14 территориальных общественных самоуправлениях оборудованы общественные приемные, в которых ведется прием избирателей.

Основные задачи на 2022 год:

- активное взаимодействие между муниципальной властью и жителями;
- организация и поддержка досуговой деятельности населения микрорайона; содействие социально-незащищенным категориям граждан;
- общественный контроль над работой ресурсных и управляющих компаний на территории ТОС;
- организация и активное участие в проектировании дворов по программе «Наш двор» совместно с проживающими на территории гражданами.

Экология и природопользование

Шестой год подряд Альметьевск назван лучшим муниципальным образованием по итогам ежегодного республиканского конкурса «Эковесна - 2021».

В санитарно-экологическом двухмесячнике приняли участие более 150 человек, проведено более 175 природоохранных мероприятий.

За 2021 год на территории Альметьевского муниципального района выявлено и ликвидировано 1024 места несанкционированного складирования отходов, в том числе размещенных в системе ГИС «Экокарта РТ».

Значимым событием в области сохранения окружающей среды города стало строительство наружных сетей канализации микрорайона Петуховка. Первый этап проекта реализован за счет средств, зачисленных в бюджет района от платы за негативное воздействие на окружающую среду. Сумма проекта составила 14,9 млн рублей.

Значительно повышена степень озеленения города и района.

За прошедший год высажено 16400 деревьев, из них:

- 1400 деревьев триплоидной осины на внутриквартальных территориях, во дворах школ и детских садов;
- 1000 деревьев пирамидальных тополей на общегородских территориях;
- 14000 саженцев хвойных пород в рамках акции «Сохраним лес».

В целях воспитания бережного отношения к природе совместно с жителями района проведены природоохранные акции «Сад памяти», «Неделя леса», «День посадки леса», «Чистые леса Татарстана» и «Вода России».

Экологическое образование подрастающего поколения становится одной из главных задач, стоящих перед обществом. В 2021 году при поддержке ПАО «Татнефть» в школах города открыты классы с биолaborаториями для выращивания саженцев триплоидной осины.

В рамках контрольной деятельности в сфере благоустройства за отчетный период проведено 42 заседания административной комиссии, на которых было рассмотрено 793 протокола об административных правонарушениях на сумму 1069500, из них:

- по статье 3.2 КоАП РТ «Нарушение порядка организации уличной торговли» – 102;

- по статье 3.6 КоАП РТ «Нарушение муниципальных правил благоустройства территорий поселений и городских округов, муниципальных правил обращения с отходами» - 598;

- по статье 3.5 КоАП РТ «Нарушение порядка размещения наружной информации» – 3;

- по статье 3.17 КоАП РТ «Размещение транспортных средств на озелененных территориях, детских и спортивных площадках, площадках для выгула животных, а также на хозяйственных площадках, расположенных на придомовой территории» - 90.

Приоритетными направлениями в области охраны окружающей среды в 2022 году определены:

- II этап строительства наружных сетей канализации микрорайона Петуховка;
- строительство локально очистных сооружений на точках сброса ливневой канализации в водные объекты города;
- проектирование сетей водоотведения в микрорайоне Урсала;
- рекультивация диких карьеров на территории района;
- ликвидация несанкционированных свалок;
- развитие экотуризма по реке Степной Зай;
- озеленение города;
- проведение эколого-просветительских мероприятий;
- оснащение школ города эко-лабораториями.

Сельское хозяйство

На территории Альметьевского муниципального района осуществляют деятельность 86 сельхозтоваропроизводителей, 1 акционерное общество, 20 обществ с ограниченной ответственностью, 65 крестьянских (фермерских) хозяйств различных форм собственности. Общая площадь пашни района составляет более 83 тысяч гектаров.

Под урожай 2021 года агропромышленным комплексом района было засеяно более 44 тыс. га зерновых и зернобобовых культур, кормовых более 15 тыс. га, технических 7 тыс. га.

В связи с сильной засухой в прошлом году урожайность сельскохозяйственных культур составила всего 7,1 ц/га, общий объем валовой продукции составляет 1 млрд 160 млн руб., из них:

- растениеводство - 618 млн 334 тыс. руб.;
- животноводство - 542 млн 138 тыс. руб., что составляет 75% к объемам прошлого года.

В сельхозформированиях и КФХ содержится 6878 голов крупного рогатого скота, из них 2087 коров. С начала года произведено 15,1 тыс. тн. молока, 1006 тн. мяса. Надой на 1 корову составляет 7110 кг.

Для сохранения поголовья хозяйства планируют увеличить сохранность молодняка за счет своевременных санитарно-ветеринарных мероприятий и увеличение выхода телят на 100 голов, также ведется плодотворная работа по обновлению стада. ООО «Кичучат» в прошлом году завезли 78 голов высокопродуктивных нетелей из регионов РФ. АО им. Токарликова планирует в текущем году приобрести более 230 голов племенного скота.

Для успешной зимовки скота заготовлено сочных и грубых кормов более 25 тыс. тн., остаток кормов составляет 30 тыс. тонн. Особый дефицит кормов в районе не наблюдается.

В районе обновлен машинно-тракторный парк. ООО «Ярыш» и ООО «Березовка» приобрели зерноуборочные комбайны (Акрос 585), ООО «Ярыш» и

ООО «Кичучат» приобрели энергонасыщенные трактора Бюллер RSM-2735. Всего по району было приобретено более 30 единиц сельскохозяйственной техники, из них 20 единиц новой техники и 10 единиц бывшие в употреблении. Акционерным обществом Токарликова и Союз-Агро были закуплены сельскохозяйственные орудия – почвоуглубители с возможностью углубления до 45 см.

ООО «Ярыш» одним из первых завершило строительство растворного узла, что в свою очередь обеспечит хозяйство качественным раствором для проведения подкормки сельхоз культур и получение соответствующего эффекта в производстве продукции. Работа по проектированию растворных узлов также ведется в АО Токарликова. На 2022 год в ООО «Союз-Агро» запланировано строительство растворного узла и изменение технологии возделывания No-Till, а именно, разрыв плодородного слоя почвы для уменьшения плотности и накопления продуктивной влаги.

Также в районе функционируют 2 семенных хозяйства (в ООО «Ярыш» 1 категории, в АО им. Н.Е. Токарликова 2 категории), что позволит обеспечить наш район качественным семенным материалом.

В прошлом году из 8643,6 га неиспользуемых сельскохозяйственных земель вовлечено в оборот 1962,2 га.

В 2021 году Министерством сельского хозяйства и продовольствия Республики Татарстан сельхозтоваропроизводителям нашего района выделено субсидий и грантов из федерального и республиканского бюджетов на сумму более 70 млн руб. по различным направлениям, в том числе животноводство, растениеводство, развитие кооперации.

Рост по выплате заработной платы работникам, занятым в сельском хозяйстве, составляет 103,1%. В 2020 году - 24350 руб., в 2021 году - 25102 руб.

В 2021 году по программе «Субсидии на возмещение части затрат на техническую и технологическую модернизацию сельскохозяйственного производства» (70х30) по району заявили ряд хозяйств на сумму более 32 млн руб.

Во время уборочных работ и в целях повышения престижа и популяризации профессий комбайнеров и механизаторов из бюджета района были выделены финансовые средства в сумме 300 тыс. руб. для премирования передовиков.

В районе продолжает свою деятельность фермер Заикин А.В. Основным направлением его хозяйства является овцеводство. поголовье крупного рогатого скота породы «Абердинн Ангусс» составляет 363 головы, овец и коз 1760 голов. Произведено мяса крупного и мелкого рогатого скота 114 тонн. Как и было запланировано на 2021 год, им завершено строительство корпуса на 1000 голов. В планах его КФХ - доведение в 2023 году поголовья овец до 5 тыс. голов с реализацией инвестиционного проекта строительства овцеводческого комплекса. Параллельно им был создан кооператив «Новоникольский», который будет заниматься переработкой мясного сыра.

Также в районе функционируют кооперативы СПК «Деревня», «Возрождение села», которые обеспечивают занятость на селе. Общая денежная выручка по имеющимся кооперативам за 2021 год составила 43,6 млн руб. На 2022 год ожидается увеличение производственных мощностей за счет модернизации дополнительного овощехранилища на 1200 тн в СПК «Деревня». В СПК «Возрождение села» запланирован откорм поголовья птиц в количестве 70 тыс. голов, а также ввод в эксплуатацию цеха по выращиванию рыбы на 35 тн.

В области животноводства и растениеводства ведут свою деятельность молодые, успешные и перспективные фермеры Пукачев А.М., Давлетов Р.М., Гафиятуллин С.С.

Задачи отрасли на 2022 год:

- обновление семенного материала на высшие репродукции в функционирующем семенном хозяйстве ООО «Ярыш»;
- внедрение цифровизации в области животноводства в сельхозформированиях района на примере АО им. Н.Е. Токарликова с увеличением производства животноводческой продукции на 5%;
- повышение производства растениеводческой продукции на 10% за счет обновления семенного материала, накопления минеральных удобрений и проведения листовых подкормок комплексными удобрениями;
- проведение усиленной работы по введению в оборот неиспользуемых сельскохозяйственных земель.

Развитие территорий сельских поселений

Большое внимание уделяется инфраструктурному развитию сельских территорий – достойным условиям проживания, образования, досуга.

В рамках программы приведения в нормативное состояние дорожно-уличной сети в 12 поселениях (Борискинское, Верхнемактаминское, Кузайкинское, Кичуйское, Лесно-Калейкинское, Новоникольское, Новокашировское, Новотроицкое, Сиренькинское, Старомихайловское, Русско-Акташское, Ямашинское) построено 9 км дорог из ЩПС. В Нижней Мактаме на средства республиканского гранта выполнено асфальтирование улицы Заводская и щебенение улиц Строительная и Радужная на сумму 2 млн рублей, на средства самообложения выполнено частичное асфальтирование улиц Советская, Чкалова, Некрасова, Полевая, Буденного, частично отремонтированы улицы Речная и Елховская в Тихоновке.

На 2022 год запланировано строительство 7 км дорог в 10 поселениях (Альметьевское, Борискинское, Верхнемактаминское, Кульшариповское, Лесно-Калейкинское, Новоникольское, Новокашировское, Нижнемактаминское, Русско-Акташское, Ямашское).

В рамках восстановления уличного освещения проводились работы по замене 33 км провода на СИП, установке 197 светильников и 10 шкафов управления уличным освещением в 12 населенных пунктах района (Петровка, Зай-Чишма, Нолинка, Шарлама, Урсалабаш, Новая Михайловка, Салкын Чишма, Старая Михайловка, Наратлы, Русский Акташ, Кичучатово, Старое Суркино). В 2022 году в рамках данной программы планируется установка 327 светильников, 10 шкафов управления уличным освещением и монтаж 19 км пятого провода в 13 населенных пунктах района (Елхово, Кульшарипово, Болтаево, Каменка, Байлар, Новое Каширово, Бикасаз, Ямаши, Рокашево, Новое Надырово, Бахчасарай, Полянка, Маметьево). На средства самообложения в 9 населенных пунктах района выполнены работы по приведению уличного освещения в нормативное состояние на сумму свыше 6 млн руб.

В нашем районе 98 населенных пунктов, в 76 из них организовано централизованное водоснабжение. 430 км водоводов, 115 источников, из них 71 скважина, 44 каптажа родников. Водоводы имеют износ свыше 55%.

На средства самообложения в 2021 году выполнены работы по приведению систем водоснабжения в нормативное состояние на сумму свыше 15 млн руб. При спонсорской поддержке ПАО «Татнефть» в Русском Акташе проведены работы по замене аварийных водоводов на сумму 2,8 млн руб. Кроме этого через республиканскую компанию ГУП «Татлизинг» в 2021 году приобретено материалов на сумму 600 тыс. руб. при их рыночной стоимости около 3 млн руб.

При поддержке республики 5 поселений нашего района приобрели тракторы (Багряж-Никольское, Борискинское, Бутинское, Кузайкинское, Русско-Акташское), 8 поселений обновили служебные автомобили (Альметьевское, Багряж-Никольское,

Бишмунчинское, Кульшариповское, Кичуйское, Лесно-Калейкинское, Миннибаевское, Русско-Акташское).

При поддержке нефтяников установлены детские игровые площадки в населенных пунктах Васильевка, Кульшарипово, Русский Акташ, Сулеево, Ямаши и в Нижней Мактаме.

В селе Тайсуганово при поддержке семей Тахаутдиновых, Заляевых и других спонсоров возрождается коневодство. Отремонтированы заброшенные сельскохозяйственные здания. В настоящее время в этих зданиях содержатся рысаки, скакуны, лошади татарской породы, тяжеловозы и пони. Работа по восстановлению конюшен продолжается. В селе Абдрахманово завершено строительство ледового дворца, завершены работы по замене водопроводных линий, проведено асфальтирование улиц.

С 2021 года в целях повышения эффективности социальных инвестиций ПАО «Татнефть» проводит конкурс грантов по 4 приоритетным направлениям: образование, здравоохранение, развитие территорий и культура. Подведены предварительные итоги конкурса, по результатам которого 15 поселений смогут приобрести навесное оборудование на тракторы (Бишмунчинское, Бутинское, Борискинское, Багряж-Никольское, Верхнеакташское, Елховское, Кульшариповское, Кичучатовское, Кузайкинское, Новоникольское, Новотроицкое, Русско-Акташское, Старомихайловское, Сиренькинское, Ямашское), в станции Миннибаево - благоустройство территории вновь построенного СДК. 9 поселений приняли участие в конкурсе грантов компании «Татнефть» по направлению «Строительство водоводов и обеспечение питьевой водой» и стали победителями. В 2022 году ожидается приобретение 3-х водонапорных башен и 16 км водопроводных труб.

С 01.09.2021 г. постановлением исполнительного комитета района МУП «ЖКХ Инженерные сети» определено гарантирующим поставщиком для 51 населенного пункта. В ноябре 2021 года переданы в ЕРЦ «Татэнергосбыт» заключенные договоры по станции Калейкино, Новотроицку, Шегурче, Ямашам, Красной Горке, Рокашево, Чувашскому Сиренькино, Кителге, Борискино, Березовке. Производится начисление за услугу водоснабжения с 01.10.2021 г. по населенным пунктам Новотроицкое, Ямаши, Шегурча, Красная Горка. Расчеты с населением производятся по нормативу либо по узлу учета-счетчику. В текущем году работа по заключению договоров на водоснабжение и учету потребляемой воды будет продолжена.

Тема самообложения граждан для нашего района очень актуальна, и с 2014 года в поселениях района проводятся местные референдумы. К каждому собранному рублю жителей республиканский бюджет дополнительно выделяет еще четыре и собранные средства направляются на финансирование различных проектов в поселениях. Данная программа направлена на повышение гражданской активности сельских жителей и дает возможности для решения актуальных вопросов наших поселений. Так как программа самообложения – это программа софинансирования, то с учетом средств жителей и республиканского бюджета ежегодно, начиная с 2014 года, сельские поселения района получили от 25 до 70 миллионов рублей. За время действия данной программы Альметьевский район привлек свыше 200 миллионов рублей. Необходимо отметить, что наиболее крупные населенные пункты района – Нижняя Мактама, Русский Акташ, Тихоновка успешно проводят сходы. На сходах 2021 года приоритет был отдан вопросам приведения систем водоснабжения сел в нормативное состояние. Также на сходы были вынесены традиционные вопросы: ремонт и строительство дорог, уличного освещения, благоустройство территорий.

С целью поддержки личных подсобных хозяйств действует республиканская программа поддержки ЛПХ, занимающихся молочным животноводством.

С 2018 года в рамках данной программы построено 18 мини-ферм (в Кичуе, Нагорном, Бишмунче, Ильтень-Буте, Кама-Исмагилово, Новой Елани, Новом Каширово, Новом Надырово, Маметьево, Сулеево, Ямаше, Ямашах). Из бюджета Республики Татарстан выплачено 5 млн 400 тыс. руб. участникам программы. Для организации централизованной заготовки кормов для личных подсобных хозяйств района субсидировано приобретение 11 прессподборщиков ПРФ-145 и 2 косилок КРП-302 Berkut. В период сенокоса механизация предоставляется личным подсобным хозяйствам. В 2021 году заготовлено 3462 рулона сена и 1518 рулонов соломы.

В текущем году приоритетными направлениями деятельности остаются:

- увеличение количества участников программ повышения деловой активности сельского населения и развитие малых форм хозяйствования на селе;
- своевременное освоение средств самообложения граждан;
- проведение мероприятий по лицензированию водозаборных скважин, обеспечение сельчан качественной питьевой водой, организация работы ЖКХ сельских поселений, заключение жителями договоров на водоснабжение;
- выявление неоформленных и неиспользуемых земель и имущества в сельских поселениях и вовлечение их в оборот.

Здравоохранение

В 2021 году в районе родилось 2177 детей - на 127 меньше прошлого года. Показатель рождаемости составил 10,5 на 1000 детей, родившихся живыми. Снижение рождаемости в 2021 году отмечается во всех районах Республики Татарстан.

Общая смертность населения в 2021 году составила 14,8 на 100 тыс. населения, умерло 3082 человек.

Показатель естественного прироста второй год имеет отрицательное значение и составляет минус 4,3 на 1000 населения. По Республике Татарстан за 12 месяцев 2021 года показатель естественного прироста составляет минус 5,0 на 1000 населения.

Отличительной особенностью района является развитая сеть медицинских учреждений, что позволяет жителям получать первичную, специализированную и высокотехнологичную медицинскую помощь в родном городе.

На 1 января 2022 года функционируют 7 государственных автономных медицинских учреждений, медико-санитарная часть ОАО «Татнефть» и города Альметьевска, 8 филиалов республиканских учреждений здравоохранения. Доступность первичной медицинской помощи обеспечивается работой 51 ФАПа, 3 офисов врача общей практики и педиатра, 7 врачебных амбулаторий и 2 участковых больниц.

Благодаря значительным финансовым вложениям компании «Татнефть» в течение короткого времени реализована Программа создания и ввода в эксплуатацию регионального медицинского диагностического центра Медсанчасти ОАО «Татнефть» и г. Альметьевска (РМДЦ) для оказания высокотехнологичной медицинской помощи (ВМП) по сердечнососудистой хирургии, травматологии и ортопедии, офтальмологии и урологии населению юго-восточного региона нашей республики. С момента открытия регионального медицинского диагностического центра уже выполнены 2677 операций на сердце, 25585 коронаро-ангиографий, 9136 стентирований коронарных артерий, 1284 имплантации электрокардиостимуляторов, 1000 операций при тахиаритмиях сердца (РЧА+криоаблации), более 876 эндопротезирований крупных суставов.

Освоены и внедрены новые эффективные и малоинвазивные оперативные вмешательства с использованием гибридных технологий, такие как транскатетерное протезирование аортального клапана, эндопротезирование аорты при аневризме и другие операции на сосудах и сердце. На сегодняшний день проведено 108 подобных операций.

В 2021 году выполнено 30 операций криоаблации при тахисистолических формах нарушений ритма сердца. Эти операции имеют ряд преимуществ перед радиочастотной аблацией, связанных с развитием послеоперационных осложнений. Операции проведены совместно с ведущими российскими специалистами из Москвы.

Введение в эксплуатацию в декабре 2020 года радиологического корпуса Альметьевского филиала Республиканского онкологического диспансера позволило значительно повысить доступность оказания радиотерапевтического лечения пациентов с онкологическими заболеваниями (80% онкологических больных нуждаются в данном виде терапии, для получения которого необходимо было выезжать в г. Казань), увеличить продолжительность жизни и снизить смертность пациентов с онкологическими заболеваниями.

В сентябре 2021 года введен в эксплуатацию и начал свою деятельность детский хирургический корпус ГАУЗ «Альметьевская детская городская больница с перинатальным центром».

В декабре 2019 года в Альметьевском районе была утверждена 5 летняя муниципальная программа «Кадровая политика в сфере здравоохранения Альметьевского муниципального района». На 1 января 2022 года в районе работают 337 врачей (из них 15 врачей в сельской местности).

Только за прошедший год были приняты на работу 62 врача, включая 13 врачей - молодых специалистов (10 человек после окончания ординатуры, 3 - после окончания ВУЗа, 14 врачей привлечены из других ведомств).

Благодаря финансовой помощи компании «Татнефть» и капитальному ремонту в 11 муниципальных квартирах, в район были привлечены 10 врачей из других регионов Российской Федерации и районов Республики Татарстан.

По республиканской программе «Гранты правительства РТ» за период с 2014 года были привлечены в район 125 врачей, из них в 2021 году – 17 врачей. По программе «Земский доктор» в прошедшем году трудоустроены 4 врача специалиста.

В результате на 15.01.2022 г. первичное звено здравоохранения укомплектовано 130 врачами и 122 средними медицинскими работниками. На обучение в медицинские университеты по целевой программе в 2021 году направлены 15 выпускников школ, на обучение по программе ординатуры - 7 молодых врачей.

В 2021 году в Республике Татарстан завершился плановый переход на медицинскую информационную систему ГИС ЭЗ РТ, которая позволяет формировать структурированные электронные медицинские документы и отправлять их на федеральный уровень, передавать данные из ГИС ЭЗ РТ в интегрированную электронную медицинскую карту, федеральную электронную регистратуру, в т.ч. для отображения всех случаев оказания медицинской помощи на портале «Мое здоровье» в личном кабинете Госуслуг РФ.

В рамках работ по созданию цифрового контура здравоохранения Министерством здравоохранения РТ проведена поставка дополнительных электронных цифровых подписей для осуществления полноценной работы в ГИС ЭЗ РТ.

В рамках федерального проекта «Информационная инфраструктура» в Альметьевском районе в 2021 г. к интернету подключено 47 фельдшерско-

акушерских пунктов. Для ведения истории болезни в электронном виде Министерством здравоохранения РТ проведена поставка в ФАПы 51 автоматизированного рабочего места.

Благодаря поддержке компании ПАО «Татнефть» в отчетном году продолжена реализация проекта «Единый центр маршрутизации пациентов» на базе поликлиник Альметьевской центральной районной больницы, городской поликлиники №3, детской поликлиники, женской консультации, медсанчасти ОАО «Татнефть» и г. Альметьевска. При этом зафиксировано значительное снижение количества обращений о возможности дозвона в медицинские организации района. Работа единого центра будет продолжена.

Задачи отрасли на 2022 год:

- сохранение здоровья населения, снижение предотвратимой смертности и увеличение продолжительности жизни;
- повышение доступности первичной медицинской помощи: снижение времени ожидания консультации специалистов и проведения диагностических исследований;
- увеличение охвата профилактическими осмотрами жителей всех возрастов;
- привлечение в район врачей-специалистов для уменьшения кадрового дефицита в отрасли здравоохранения;
- повышение квалификации специалистов с применением новейших методик обучения;
- проектирование нового перинатального центра (родильного дома);
- капитальный ремонт существующего здания и строительства нового корпуса стационара центральной районной больницы.

Социальная защита населения

В отчетный период мерами социальной поддержки охвачено более 64 тысяч жителей района: ветераны Великой Отечественной войны, ветераны труда, ветераны боевых действий, реабилитированные граждане, инвалиды, дети-инвалиды, участники ликвидации аварии на ЧАЭС, дети-сироты, многодетные семьи, малообеспеченные семьи и семьи, оказавшиеся в трудной жизненной ситуации. Им оказана помощь на сумму более одного миллиарда рублей.

В районе проживают более 10 500 инвалидов, в том числе около 800 детей-инвалидов, более 1 тысячи инвалидов с детства. В течение отчетного года направлены в центры реабилитации 849 взрослых и 154 детей-инвалидов, в социально-реабилитационные отделения - 141 человек.

Через управление социальной защиты получают различные меры социальной поддержки 2 тыс. 217 многодетных семей. В течение года для поддержки этих семей направлены средства в сумме 600 млн. руб.

Государственная социальная помощь, в том числе на основании социального контракта, оказывается малоимущим семьям и малоимущим одиноко проживающим гражданам, которые по не зависящим от них причинам имеют среднедушевой доход ниже величины прожиточного минимума, установленного в Республике Татарстан. Социальный контракт заключается для реализации мероприятий по осуществлению индивидуальной предпринимательской деятельности (самозанятости); по ведению личного подсобного хозяйства; по трудоустройству; осуществлению иных мероприятий, направленных на преодоление гражданином трудной жизненной ситуации. В результате проведенной работы 56 человек зарегистрировались как самозанятые, 112 человек трудоустроены, 68 семьям оказана помощь в преодолении трудной жизненной ситуации. В итоге, путем заключения социального контракта, государственная социальная помощь оказана 395 семьям на сумму 25 млн 901 тыс. руб.

В начале 2021 года заработала цифровая платформа по предоставлению мер социальной поддержки «Забота». Через приложение жители могут получить необходимую информацию, оформить заявление на получение выплат по 8 мерам социальной поддержки.

Приоритетные задачи на 2022 год:

- обеспечение своевременного и качественного предоставления мер социальной поддержки;
- обеспечение снижения уровня бедности через реализацию программ социальной адаптации граждан в рамках социальных контрактов;
- развитие негосударственного сектора в сфере социального обслуживания.

Совет ветеранов Альметьевского муниципального района

В районе проживает около 46 тыс. пенсионеров, участников Великой Отечественной войны – 31 человек, тружеников тыла – 761, вдов погибших и умерших воинов – 229 человек, 12,5 тыс. пенсионеров работают на предприятиях, учреждениях, организациях, в сельском хозяйстве, личных фермерских и подсобных хозяйствах и других отраслях.

Совет ветеранов является координирующим центром и проводит целенаправленную работу по защите интересов и повышению роли граждан старшего поколения, объединяя 98 первичных ветеранских организаций (61 в городе, 37 на селе).

В рамках реализации проекта «Неразрывная связь поколений» ведется сбор данных тружеников, награжденных медалью «За доблестный труд», умерших в послевоенное время. За 2021 год собраны данные 50 тыловиков, 7 участников Великой Отечественной войны, создан фильм «Неразрывная связь поколений».

В 2021 году 3 ученика стали победителями всероссийского конкурса сочинений «Растим патриотов России», в муниципальном этапе приняли участие более 100 учеников, 27 учеников награждены дипломами и подарками Совета ветеранов. Также проведен конкурс школьных музеев и экспозиций, музеев предприятий и организаций. В муниципальном конкурсе приняли участие 20 музеев. Победители награждены грамотами и ценными подарками. По итогам конкурса создан фильм о музее Центра промышленной и экологической безопасности ПАО «Татнефть» (НГДУ «ЕН»), который на всероссийском конкурсе удостоен 1 места.

В отчетном году вручено более 2 тыс. подарков участникам Великой Отечественной войны, труженикам тыла, малолетним узникам, пострадавшим от политических репрессий, вдовам, матерям погибших воинов в горячих точках, инвалидов Чернобыльской АЭС.

Советом ветеранов активно реализуется проект «Историческая память»:

- для размещения в виртуальном музее направлены воспоминания 10 участников Великой Отечественной войны,
- проведено обследование всех памятников, стел, мест захоронения участников войны,
- совместно с общественными организациями создан музей под открытым небом, экспонатами которого являются материалы поисковых отрядов «Ветеран» и «Высота 116»;
- в автошколе ДОСААФ организована экспозиция «Памяти Великому народу».

Ежегодно проводится спартакиада «Третий возраст» по 14 видам спорта: шахматы, шашки, бильярд, плавание, теннис, дартс, стрельба, городки, скандинавская ходьба, волейбол, мини футбол, велокросс, «веселые старты», кросс. В отчетном году участие в спартакиаде приняли более 20 команд.

Отрадно, что в XI республиканской спартакиаде «Третий возраст» посвященной 76-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне, наша сборная команда заняла почетное первое место.

Для пенсионеров города функционирует пункт проката спортивного инвентаря: велосипеды, скандинавские палки, закуплено еще 520 пар скандинавских палок и 17 велосипедов.

Достижения по итогам работы за отчетный год:

- победители всероссийского конкурса «Семейные фотохроники Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.» - 1 место;
- всероссийский конкурс музеев -1 место (ЦПБ ПАО ТН);
- всероссийский конкурс сочинений – 1 место (3 работы);
- республиканский конкурс спартакиада «Третий возраст» - 1 место;
- республиканский конкурс школьных музеев, организованный «Союзом ветеранов РТ» - 6 грамот.

Задачи на 2022 год:

- дальнейшая реализация программы «Активное долголетие – качество жизни»;
- привлечение все большего числа пенсионеров для участия в различных социальных программах;
- продолжение организации работы по духовно-нравственному и военно-патриотическому, трудовому воспитанию молодежи, сохранению исторической памяти.

Образование

Деятельность системы образования района направлена на повышение качества, конкурентоспособности образования, создание безопасных и комфортных условий образовательного процесса.

В районе функционируют 89 дошкольных муниципальных образовательных учреждений, 2 муниципальных образовательных центра (школа/сад), 2 частных образовательных учреждения с дошкольными группами, которые посещают 12980 детей. Дошкольным образованием охвачены все дети в возрасте от 3 до 7 лет.

Для удовлетворения потребности родителей в обеспечении местами в детских садах в 2021 году скомплектовано 54 ясельные группы (1260 детей). Доступность дошкольного образования для детей от 2 месяцев до 8 лет в районе составила 99,5% (в 2020 г.- 91,3%).

С целью профилактики и коррекции здоровья детей с ограниченными возможностями здоровья в детских садах функционируют группы для детей с нарушением зрения, слуха, речи, интеллекта, опорно-двигательного аппарата, с аллергическими заболеваниями, с диагнозом «расстройство аутистического спектра», с туберкулезной интоксикацией с охватом 925 чел. В 2021 году открылись две дополнительные группы для детей с нарушением речи в ДОУ №53, 39.

Дошкольные образовательные учреждения района 4 года работают в рамках совместного проекта ПАО «Татнефть» «Высокое качество образовательной среды». Благодаря данному проекту в детских садах внедрена вариативная образовательная среда при сопровождении авторов образовательных программ, проведена реорганизация внутренних пространств с учетом проведенной оценки по шкалам ECERS-R. Детские сады оснащены деревянными конструкторами, современными спортивными комплексами, развивающим оборудованием и пособиями по образовательным программам. В рамках проекта продолжается работа по авторскому сопровождению в детских садах, которые выстроили образовательный процесс по программам «Диалог», «Открытия», Марии Монтессори.

В отчетном году в Альметьевске проведена всероссийская конференция по дошкольному образованию на тему «Ежедневное качество, а не качество одного дня», по итогам которой выпущен тематический номер всероссийского журнала «Обруч» с представленным опытом 20 детских садов Альметьевска.

Качественная работа даёт свои результаты. По итогам детские сады стали победителями всероссийских и республиканских грантов и конкурсов:

- МБДОУ №1 «Бэлэкэч», МБДОУ №27 «Нэнни куллар» - победители Международного конкурса имени Л.С. Выготского;

- МБДОУ №51 «Радуга», МБДОУ №62 «Тирек» - победители республиканского фестиваля детских юношеских театров «Сэйяр»;

- МБДОУ №14, 21, 27 победители VIII ежегодного Республиканского телевизионного фестиваля «Работающей молодёжи «Наше время-безнең заман»;

- МБДОУ №6 «Жар-птица» - победители всероссийской акции «Физическая культура и спорт - альтернатива пагубным привычкам в номинации «Лучшая добровольческая инициатива».

В районе функционируют 63 школы, из них: 43 средних, 11 основных, 3 начальные, 3 школы для детей с ограниченными возможностями здоровья, 1 санаторная, 2 вечерние. С русским языком обучения в районе 48 школ (из них 5 с чувашским компонентом, 1 – с мордовским), 15 - с татарским языком обучения. Охват обучением на родном (татарском) языке составляет 17,82%, воспитанием – 12,17%.

Всего в школах города и района обучаются 27040 учащихся. К 19 школам (15 сельским и 4 городским) осуществляется подвоз 1249 детей 28 школьными автобусами. При поддержке Президента Республики Татарстан Р.Н. Минниханова для подвоза детей к школам: №17, Сиренькинской, Сулеевской, Новонадыровской, Кичуйской в отчетном году выделено 5 новых автобусов (3 ГАЗ, 2 ПАЗ).

За счёт федерального проекта «Цифровая образовательная среда» оснащены компьютерами, программным обеспечением и презентационным оборудованием школы №20, 25, Альметьевский политехнический техникум на сумму более 1800 тыс. руб.

В рамках федерального проекта «Современная школа» на базах Елховской, Кичучатовской, Новотроицкой, Ямашской школ созданы центры образования естественно-научной и технологической направленностей «Точка роста» с общим финансированием 4 млн руб. Отремонтированы кабинеты физики, химии, биологии. Поступило оборудование: естественно-научные цифровые лаборатории, учебные наборы по механике, мехатронике и робототехнике.

Приоритетным направлением региональной образовательной политики является развитие целостной системы оценки качества образования. При этом составной частью внешней оценки образовательных достижений школьников является государственная итоговая аттестация выпускников 11-х классов. ЕГЭ-2021 сдавали 953 выпускника 11-х классов текущего года (в 2020 – 1023 чел., в 2019 – 984 чел.). Средний балл ЕГЭ-2021 по всем предметам в районе - значительно выше среднероссийского. По 7 предметам (русский язык, физика, химия, история, география, английский, обществознание) результаты выпускников Альметьевского района выше республиканских средних показателей.

По итогам ЕГЭ 12 работ выпускников оценены на 100 баллов (2020 г. - 9), в том числе по русскому языку - 7 (2020 г. - 6), информатике - 2 (2020 г. - 1), химии - 2 (2020 г. - 0), обществознанию – 1 (2020 г. – 1).

Выпускник лицея №2 Сабитов Айнур набрал 200 баллов по двум предметам - русский язык и информатика.

На всех этапах всероссийских, республиканских, межрегиональных предметных олимпиад команда школьников нашего района завоевала 74 призовых

мест (в 2020 г. – 63, 2019 г. – 53). На заключительном этапе всероссийских олимпиад Галиуллин Карим, ученик 11 класса СОШ №16, стал призером всероссийской предметной олимпиады школьников по географии (учитель Гильманова Р.Ш.).

Команда юных геологов «Девон» лицея №2 (руководитель Киселева И.Б.) заняла почетное III место в VII Республиканской открытой полевой олимпиаде геологов.

Педагоги не отстают от своих воспитанников, принося в копилку района новые победы. Хабибуллина А.Ф. - победитель всемирного конкурса интернет-проектов «Белем жәүһәрләре» («Драгоценности знаний»), победитель в номинации «Видеоурок» всероссийского IT-конкурса, посвященного Дню рождения компании IT Образование.ru, Аглиева Г.Ф., учитель МБОУ «Нижнемактаминская СОШ №2», Хабипова Р.З., учитель МБОУ «Гимназия №1 им. Р.Фахретдина» - победители гранта «Поддержка учителей татарского языка и литературы за подготовку победителей международной олимпиады по татарскому языку».

Лучшие проекты, направленные на сохранение языков, в рамках Года родных языков и народного единства школ №24, Маметьевской, Лицея №2, Гимназии №1 и детского сада №36 «Волшебный дворец» получили грантовую поддержку в 500 тыс. руб.

Воспитательную деятельность в общеобразовательных учреждениях обеспечивают 1427 педагогических работников, в том числе заместители директора по ВР (53 чел.), классные руководители (1131 чел.), педагоги-психологи (35 чел.), педагоги-организаторы (47 чел.), педагоги дополнительного образования (110 чел.), социальные педагоги (4 чел.), руководители юнармейских штабов (54 чел.), кураторы детского движения (61 чел.).

В школах созданы условия для комфортного обучения и развития. Основным вектором в воспитательной работе стало формирование комфортной эмоциональной среды.

В каждой школе запущен свой уникальный проект. В 20 школах нашёл отклик современный пластический театр «Школа воздуха», в 27 школах для малышей используются «Лучшие практики Приветствия». Во всех школах функционируют шахматные зоны, оборудованные при поддержке депутатов. Родители могут записать своих детей в кружки и секции через единый портал федерального значения «Навигатор дополнительного образования детей».

В прошлом году детский технопарк «Кванториум» - Дом пионеров» стал площадкой Регионального чемпионата «Молодые профессионалы» (WorldSkills Russia) в компетенции «Разработка виртуальной и дополненной реальности – юниоры». В этом направлении есть первые победы: кванторианцы, члены сборной Республики Татарстан, в финале всероссийского этапа чемпионата «Молодые профессионалы» (WorldSkills Russia) в г. Уфа стали призёрами по компетенции «Разработка виртуальной и дополненной реальности – юниоры». По итогам регионального чемпионата «Молодые профессионалы» WorldSkills Russia нового цикла 2021-2022 годов завоёвано 14 медалей: 4 золотые; 4 серебряные; 5 бронзовых; 1 медаль за профессионализм.

Кванториум передал эстафету Всероссийского конкурса «АГРО НТИ 2021» Инженерному лицей, где прошел финальный этап. Торжественное открытие конкурса прошло с участием Президента Республики Татарстан Р.Н. Минниханова, советника генерального директора фонда содействия инновациям И.М. Бортника при поддержке Фонда содействия инновациям РФ. «Агро НТИ-2021» объединил 170 школьников из республик Башкортостан, Татарстан, Пермского, Ставропольского краёв, Самарской и Саратовской областей.

В районе функционируют 3 учреждения высшего, 7 учреждений среднего профессионального образования, в которых занимаются 8904 студента.

ГАПОУ «Альметьевский политехнический техникум» является одним из крупнейших учреждений СПО Республики Татарстан, по 14 специальностям в техникуме обучаются 2500 студентов.

В Национальном чемпионате «Молодые профессионалы» 2021 г. студенты техникума приняли участие по 4-м компетенциям: сухое строительство и штукатурные работы (юниоры) – 1 место, сетевое и системное администрирование - 2 место, изготовление прототипов - 2 место, малярные и декоративные работы (юниоры) - медальон за профессионализм.

В региональном чемпионате «Молодые профессионалы» 2021 г. студенты техникума приняли участие по 24 компетенциям, завоевав 23 призовых места, I мест – 6 (по компетенциям: аддитивное производство, сетевое и системное администрирование, малярные и декоративные работы, сухое строительство и штукатурные работы, добыча нефти и газа), II мест – 8 (по компетенциям: изготовление прототипов, малярные и декоративные работы, сухое строительство и штукатурные работы, электромонтаж, сетевое и системное администрирование, промышленная автоматика, добыча нефти и газа, разработка виртуальной и дополненной реальности); III мест - 9 (по компетенциям: ремонт и обслуживание легковых автомобилей, промышленная механика и монтаж, 3D моделирование компьютерных игр, облицовка плиткой, сухое строительство и штукатурные работы, сетевое и системное администрирование, плотницкое дело, добыча нефти и газа, мехатроника, программные решения для бизнеса на платформе «1С: предприятие»; медаль за профессионализм по компетенции «Инженерный дизайн «CAD».

Отрадно, что по всем пяти мастерским, созданным в рамках гранта 2020 г. федерального проекта «Молодые профессионалы» национального проекта «Образование», студентами техникума на региональном чемпионате получены призовые места, а учебный полигон по компетенции «Добыча нефти и газа» стал региональной площадкой проведения чемпионата. Второй раз техникум включен союзом Ворлдскиллс в число 100 лучших учебных заведений СПО России.

В рамках федерального проекта «Цифровая образовательная среда» на базе техникума открылся Центр цифрового образования детей «IT-куб», второй в Республике Татарстан с современным оборудованием, где функционируют 7 кубов: «Программирование на Python», «Программирование на Java», «Разработка VR/AR-приложений», «Системное администрирование», «Основы алгоритмики и логики», «Цифровая гигиена и работа с большими данными», «Мобильная разработка».

В 2021 г. обучение в центре завершили 394 школьника города в возрасте от 8 до 17 лет. В настоящее время по семи направлениям обучаются 554 школьника. Всего организовано 43 группы с разницей в возрасте обучающихся не более двух лет. Занятия проводятся квалифицированными преподавателями, прошедшими повышение квалификации по направлениям кубов. За время обучения для всех обучающихся проводятся различные хакатоны, воркшопы, викторины, олимпиады и конкурсы. Всего за 2021 год было проведено 17 конкурсных мероприятий, охвачено 815 участников, проведено шесть массовых мероприятий, количество участников которых составило 2089 человек.

В настоящее время на базе центра организована площадка лицея Академии Яндекс для обучения программированию на языке Python детей 14–16 лет с охватом 15 человек.

Техникум активно участвует в национальном проекте «Демография» по программам подготовки лиц предпенсионного возраста, лиц, пострадавших от коронавирусной инфекции, «Содействие занятости», в 2021 г. прошли подготовку по программам профессионального обучения 71 чел. и программам дополнительного профессионального обучения 50 чел. Наиболее востребована подготовка по

компетенциям «Веб-технологии» и «Ремонт и обслуживание легковых автомобилей».

В 2021 году техникум принял участие в реализации еще одной программы союза Ворлдскиллс – «5000 мастеров», в рамках которой на базе мастерской по компетенции «промышленная механика и монтаж» было обучено 26 педагогических работников со всей России – от Калининграда до Дальнего востока.

Реализация проекта «Билет в будущее» позволила пройти профессиональные пробы на базе техникума 100 обучающимся 7-ми общеобразовательных школ города.

Одним из основных достижений Года науки и технологий можно считать участие и победа техникума на Всероссийском конкурсе «Большая перемена». Из Республики Татарстан в полуфинал попали 46 человек, в том числе 24 чел. - студенты политехнического техникума.

Финал проходил в г. Нижний Новгород, от республики участвовало 25 человек, из них 11 - студенты Альметьевского политехнического техникума. В итоге 7 студентов техникума стали победителями (4 из них получили сертификаты по 1 млн руб., 3 студента – сертификаты по 200 тыс. руб. и все 24 студента – полуфиналисты и финалисты получили призы в виде путевок по историческим местам России). 3 преподавателя получили гранты в размере 150 тыс. руб. каждый.

По итогам всероссийского конкурса «Большая перемена» политехнический техникум стал победителем, лучшим учебным заведением России. Сертификат на сумму 2 млн руб. и переходящее знамя – символ конкурса были вручены нашей команде Министром просвещения Российской Федерации Сергеем Сергеевичем Кравцовым.

Государственное автономное профессиональное образовательное учреждение «Альметьевский торгово-экономический техникум» является центром проведения демонстрационных экзаменов по компетенциям «Бухгалтерский учет», «Предпринимательство» по стандартам «Ворлдскиллс Россия». В международном конкурсе национальной кулинарии имени Юнуса Ахметзянова студентка Баширяк Нурия заняла III место. В республиканском этапе VII Национального чемпионата по профессиональному мастерству среди инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья «Абилимпикс» по компетенции «Фотограф-репортер» обучающаяся Шафигуллина Наиля завоевала II место.

В 2021 году в Торгово-экономическом техникуме открыта новая специальность - гостиничное дело.

Студенты музыкального колледжа имени Ф.З. Яруллина в отчетном году приняли участие в 54 муниципальных, республиканских, всероссийских и международных конкурсах, 116 чел. стали победителями.

Преподаватели и студенты принимают активное участие в городских концертах и мероприятиях города, онлайн-концертах, в различных проектах («Арт-гостиная», «Музыка в музее», «Студенческие спектакли», «Венок дружбы», «Образовательные проекты программы «Рухият» Благотворительного фонда «Татнефть»).

В 2021-2022 учебном году количество студентов ГБПОУ «Альметьевский профессиональный колледж» достигло 874 человека. В региональном чемпионате «Молодые профессионалы» (WorldSkills Russia) Республики Татарстан 3 студента в компетенции «Командная работа на производстве» стали победителями, вошли в расширенный состав сборной Республики Татарстан по профессиональному мастерству по стандартам World Skills. Призёрами чемпионата стали 3 студента по компетенции «Производство металлоконструкций», «Промышленная механика и монтаж», «Электромонтаж». Победителем Республиканского конкурса

профессионального мастерства по профессии «Электромонтер» стал студент колледжа.

Подготовка студентов ГАПОУ «Альметьевский медицинский колледж» ведется по трем направлениям: Лечебное дело, Сестринское дело и Фармация. По очной форме обучаются 833 чел., по очно-заочной форме 115 чел. План приема выполнен на 100% и составил 234 человек, 58% выпускников трудоустроены в государственной системе здравоохранения.

С октября по декабрь 2021 г. студенты Альметьевского медицинского колледжа пришли на помощь сотрудникам медицинских организаций. Более 50 студентов в день осуществляли волонтерскую деятельность, работая в колл-центрах, регистратурах медицинских организаций для осуществления приема вызовов, дистанционного контроля состояния пациентов, в том числе с подтвержденным диагнозом новой коронавирусной инфекции COVID-19, активно проводили санитарно-просветительскую работу в образовательных учреждениях г. Альметьевск. Каждое учреждение внесло посильный вклад в общее дело. Студенты Альметьевского физкультурного колледжа обеспечивали безопасность на городских мероприятиях. Работа студенческой службы безопасности «ФОРПОСТ» АКФК поставлена на высоком уровне. В Зональном этапе Республиканской Спартакиады молодежных формирований по охране общественного порядка «ФОРПОСТ» РТ студенты АКФК заняли I место. Во Всероссийской олимпиаде «Компьютерная графика в Компас-3D» студенты АФ КНИТУ-КАИ завоевали 1 и 2 места, приняли участие в федеральном интернет-экзамене для выпускников бакалавриата по направлению подготовки 09.03.03 Прикладная информатика, стали обладателями серебряных и бронзовых сертификатов. Школьники и студенты Альметьевска приняли активное участие в киберспортивных турнирах по дисциплине Counter-Strike: Global Offensive, организованных на базе КНИТУ-КАИ.

По итогам года Альметьевский филиал Казанского научно-исследовательского технического университета им. А.Н. Туполева-КАИ получил лицензию на ведение образовательной деятельности в области профессионального обучения и по направлениям подготовки бакалавриата: Бизнес-информатика, Машиностроение, Педагогическое образование (с двумя профилями подготовки), Дизайн архитектурной среды и магистратуры - Информатика и вычислительная техника. Собственными силами выполнены научно-исследовательские и опытно-конструкторские работы на сумму 2620,25 тыс. руб. (Заказчики: ПАО «Татнефть» им. В.Д. Шашина, АО Альметьевский завод «Радиоприбор»). Продолжаются работы по договору с АО «РИМЕРА-АЛНАС» на сумму 1000,0 тыс. руб.

Альметьевским филиалом Университета управления «ТИСБИ» заключен договор с АНО ВО «Белгородский Университет кооперации, экономики и права» и с АНО ВО «Гуманитарный Университет» г. Екатеринбург на выполнение научных работ на общую сумму 2 млн руб.

В 2021 году Альметьевский государственный нефтяной институт осуществил ребрендинг основных образовательных программ, направленный на реализацию проектного формата обучения и индивидуальные образовательные траектории обучающихся. Помимо профессиональных компетенций все студенты получают расширенные цифровые компетенции. У студентов появилась возможность в рамках образовательной программы помимо диплома о высшем образовании получить удостоверение о рабочей профессии и диплом о профессиональной переподготовке.

В мае прошлого года корпорация «Yokogawa Electric Corporation» передала институту 10 лицензий на инженерное программное обеспечение Petro-SIM, обучит ряд преподавателей работе с данным ПО. Планируется создание совместного центра технологий промышленного моделирования. Планируется использование Petro-SIM в учебном процессе, выполнении курсовых проектов, выпускных

квалификационных работ, исследовательских работ. Общий объем инвестиций составит около 1 млн долларов.

Богатым на события стал апрель:

- команда АГНИ приняла участие и заняла II место во «Всероссийской студенческой олимпиаде по управлению разработкой месторождений нефти и газа PetroСup». Всего в олимпиаде приняли участие 14 команд из нефтяных вузов Москвы, Санкт-Петербурга, Новосибирска, Тюмени, Альметьевска, Самары, Томска, Ижевска, Уфы и Ухты;

- студенты кафедры автоматизации и информационных технологий АГНИ стали призерами и победителями IV Международной олимпиады по основам автоматизации и управлению в технических системах. Олимпиада проводилась на базе IT-института Уфимского государственного нефтяного технического университета (УГНТУ) по четырем техническим направлениям в личном и командном зачете. Площадка УГНТУ объединила более 200 студентов из ведущих технических вузов России и ближнего зарубежья;

- сданы в эксплуатацию и заселены 2 новых комфортабельных студенческих общежития на 706 мест. Общежития соответствуют международным стандартам. Каждая комната оснащена санузлом и кухней. На каждом этаже имеются аудитории для занятий, прачечные и сушильные комнаты. В каждой комнате функционирует система «умный дом».

В июле 2021 года состоялось подписание соглашения о дружбе и сотрудничестве между китайским городом Дунъян и Альметьевском. В рамках данного мероприятия АГНИ и Профессиональный институт г. Дунъян подписали меморандум о международном обмене и сотрудничестве между учебными заведениями. Помимо этого, состоялось открытие образовательных центров по обучению русскому языку в Дунъяне и китайскому языку в Альметьевске. С ноября занятия в АГНИ уже начались.

Два сотрудника АГНИ прошли обучение в ИКТ-Академия Huawei по авторизованному курсу «Huawei Certificated ICT Associate Artificial Intelligence». Приобретены практические навыки по работе с искусственным интеллектом. Также успешно выполнены сертифицированные требования компании Huawei по открытию на базе АГНИ специализированного учебного центра компании.

В отчетном году все образовательные программы АГНИ прошли государственную аккредитацию. Три образовательные программы прошли профессионально-общественную аккредитацию. Подписано соглашение о сотрудничестве с Alpha Engineering International (Ливия) с целью экспорта образовательных услуг.

В рамках программы Erasmus+ АГНИ в составе консорциума международных вузов из Испании, Франции, Австрии, Азербайджана, Беларуси и Российской Федерации участвует в реализации проекта Unilab «От университета к рынку труда в 21 веке», в рамках которого идет активная работа по организации Центра карьеры в АГНИ, разработке и внедрению эффективной модели трудоустройства выпускников, показатель по которому у АГНИ составляет 86%, что значительно выше, чем в среднем по России.

Задачи системы образования на 2022 г.:

- создание условий для каждого ребенка, вне зависимости от места жительства, для получения качественного образования, воспитания гармонично развитой, здоровой и социально ответственной личности;

- участие в национальных проектах, реализации республиканских программ с целью укрепления образовательной инфраструктуры учреждений, в том числе строительства, капитального ремонта и улучшение материально-технической базы учреждений образования;

- формирование ИТ-инфраструктуры в образовательных организациях, реализующих основные общеобразовательные программы, в соответствии с утвержденным стандартом для обеспечения в помещениях безопасного доступа к государственным, муниципальным и иным информационным системам, а также к информационно-коммуникационной сети «Интернет»;
- повышение цифровой грамотности школьников, в т.ч. для безопасного освоения киберпространства, пресечения кибербуллинга, соблюдения конфиденциальности данных. Повышения компетенции педагогов и родителей в этой области;
- подготовка участников конкурса профессионального мастерства по стандартам WorldSkills;
- популяризация национального образования как важнейшей составляющей сохранения и развития национальных культур и языков в условиях глобализации, формирование положительного имиджа семьи с воспитанием детей на родном языке;
- обеспечение учреждений образования педагогическими кадрами и закрепление в них молодых специалистов;
- запуск полилингвального образовательного комплекса «Адымнар», как школы с конкурентоспособным обучением на русском, татарском и английском языках;
- обеспечение безопасности в образовательных учреждениях;
- укрепление работы психологической службы, организация оперативного реагирования на все сигналы, поступающие от учителей или школьников, профилактика подростковой преступности.

Молодежная политика

В Альметьевском районе 58731 человек – это молодежь от 14 до 35 лет. Именно для них Управлением по делам детей и молодежи ведется работа по усовершенствованию молодежной политики города, создаются условия для развития их потенциала.

Управление ведет работу с подростками от 14 до 18 лет в молодежных подростковых клубах по месту жительства. В городе функционируют 32 подростковых клуба, где работают 168 бесплатных кружков. Занятия посещает каждый третий подросток в городе. За 2021 год м(п)к города было проведено более 5792 мероприятий с охватом более 30000 тысяч подростков. Прирост подростков 14-18 лет, по сравнению с 2020 годом, составил более 27% - это 1306 человек.

Молодежные (подростковые) клубы – это территория общения, креативных молодежных событий, неформального образования, развития Softskills у подростков (столярное дело, гончарное дело, флористика, рукоделие, кулинария, визаж, аэройога, графический дизайн, арт-терапия и другие). Так, например, в молодежном (подростком) клубе «У Тукая» открылась первая столярная мастерская, в «ВМоменте» очень востребованы занятия аэройогой на гамаках.

Благодаря республиканской программе капитального ремонта подростковых клубов в 2021 году проведен ремонт в подростковых клубах «ВМоменте» и «Графит» на общую сумму 4700000 руб.

На базе подросткового клуба «Заря» работает коворкинг-центр «Мама в Духе». Проект оказывает социально-психологическую помощь женщинам Альметьевска, находящимся в отпуске по уходу за ребенком. Мамы занимаются любимым делом, а в это время дети находятся под присмотром педагогов. Все занятия бесплатны. Ежемесячно центр посещают 120 молодых мам.

В 2021 году на базе молодежного подросткового клуба «Водник» был создан Центр развития добровольчества «Добрый Альметьевск». Каждый желающий может

стать частью дружной команды волонтеров Альметьевска. Их уже более 8400 человек. Среди них школьники, студенты, работающая молодежь и люди старшего поколения. За отчетный год было проведено 411 мероприятий.

С 2021 года активно развивается новое направление эковолонтерства - движение «Будет Чисто», которое объединяет 350 волонтеров. Всего было проведено 75 эко-мероприятий. Активисты направления регулярно принимают участие в республиканских форумах, впервые в этом году эко-волонтеры были в команде организаторов республиканского форума «Будет чисто». Руководитель направления Даминов Алишер стал победителем в Республиканском конкурсе «Зеленая семерка» в номинации «Куратор города».

В период сложной эпидемиологической ситуации большую работу ведут волонтеры-медики: осуществляют доставку лекарств и продуктов питания в рамках Всероссийской акции «#МыВместе», дежурят на пунктах вакцинации, оказывают помощь в выездных пунктах тестирования на ВИЧ. Более 100 волонтеров, которые, несмотря на трудности, готовы помогать каждому. В 2021 году волонтеры-медики доставили лекарства 523 больным коронавирусом и внебольничной пневмонией.

В городе бесплатно ведет работу Центр психолого-педагогической помощи детям и молодежи «Нур». Его деятельность включает в себя индивидуальную работу с психологом и групповые занятия. Для того, чтобы дать выход эмоциям, помочь найти решение проблем и не оставлять ребенка или подростка с проблемами один на один, на базе центра «Нур» работает детский телефон доверия 8-800-2000-122, муниципальная линия 32-89-60. В 2021 году на обе линии поступило более 2500 звонков, что на 58,7% больше, чем годом ранее.

Одной из точек притяжения для детей и молодежи является интеллектуально-досуговый центр «Сфера». За год проведено 272 развлекательно-познавательных мероприятия с охватом 12 169 человек. В планетарии проводятся показы научно-познавательных фильмов и творческие мастер-классы, полнокупольное шоу в кинотеатре, рассчитанные на детей и подростков от 3 до 15 лет. Также по предварительным заявкам ИДЦ «Сфера» проводит различные мероприятия и праздничные программы. С ноября 2021 года в рамках программы «Пушкинская карта» центром проводятся досуговые и развивающие мероприятия для молодежи, такие как вечера настольных игр, мастер-классы, развлекательные программы. За период с 1 ноября по 31 декабря 2021 г. проведено 84 мероприятия, по которым реализован 1641 билет на общую сумму 690950 руб.

Организованными формами отдыха, оздоровления и занятости за отчетный период охвачено более 12 тыс. детей, из них 284 ребенка, состоящие на профилактических учетах, отдохнули бесплатно.

Победителями конкурса социальной ипотеки стали 2 молодежных лидера, по программе социальной ипотеки жилье получили 4 молодые семьи.

Большая агитационная работа проведена по организации деятельности студенческих трудовых отрядов, в их ряды вступили около 150 чел. Всего в рядах студенческих трудовых отрядов состоят 200 студентов вузов и ссузов района. Наши студенты активно принимают участие в республиканских мероприятиях, организованными «РСО». Штаб студенческих трудовых отрядов г. Альметьевска расположен в здании Молодёжного центра (ул. Ленина, 21).

В 2021 году молодежь Альметьевска стала обладателем 16 всероссийских и республиканских грантов на общую сумму более 14 млн руб. 23 НКО города получили поддержку всероссийских и республиканских конкурсов на сумму более 15 млн. руб. Полученные средства в рамках реализации социальных проектов направлены на организационно-технические ресурсы.

Задачи сферы молодежной политики на 2022 год:

- увеличение количества зарегистрированной молодежи в автоматизированной информационной системе «Молодежь России» до 12 тыс. чел.;
- перевод услуг учреждений молодежной политики (кружки, секции и студии) в единый портал дополнительного образования «Навигатор»;
- дооснащение площадок молодежной политики подключением к интернету;
- реализация мероприятий по формированию цифровой грамотности и кибербезопасности. Развитие навыков пользования онлайн пространством: цифровое потребление, цифровые компетенции, современное использование технологий в повседневной жизни, медиаграмотность;
- улучшение материально-технической базы и создание ресурсного методологического центра психолого-педагогической помощи детям и молодежи «Нур»;
- организация и проведение мероприятий по патриотическому воспитанию, добровольчеству и профилактике асоциальных явлений среди молодежи;
- активизация работы штабов студенческих отрядов, оказание содействия в трудоустройстве учащихся высших и средних специальных учебных заведений на сезонную и временную работу через республиканский штаб СТО.

Культура

В Альметьевском муниципальном районе функционируют 130 учреждений культуры и искусства. Из них 124 подведомственных учреждения: 7 школ дополнительного образования с отделениями, 5 музеев, картинная галерея, 54 библиотеки, 54 клубных учреждения, НКЦ «Элмэт».

Численность работающих сотрудников - 893 человека. В районе осуществляют деятельность 702 клубных формирования, 32 коллектива самодеятельного народного творчества, имеющие звание «народный» и 3 коллектива, имеющих звание «образцовый».

За отчетный год учреждениями культуры проведено 12595 культурно-массовых мероприятий, участниками которых стали 992653 человек.

В Год родных языков и народного единства в районе реализован план тематических мероприятий, направленных на сохранение и развитие родных языков, культуры и традиций представителей народов, проживающих в Республике Татарстан.

Отчетный год был богат на юбилеи Альметьевских поэтов и писателей: 85 лет исполнилось народной поэтессе, лауреату Государственной премии имени Г. Тукая, Почетному гражданину Альметьевского муниципального района Кларе Булатовой; 95 лет поэтессе Сажиде Сулеймановой; 100 лет народному поэту Гамилю Афзал; 100 лет писателю-фронтовику, Почетному гражданину Альметьевского муниципального района Адипу Маликову.

В преддверии 76-летия Великой Победы, с 5 по 9 мая по месту жительства участников Великой Отечественной войны с поздравлениями выезжала «Фронтальная бригада». Творческие коллективы исполняли песни их фронтовой молодости. 9 Мая главной площадкой праздника стала площадь Ленина, где прошла большая концертная программа с участием столичных артистов.

Из года в год городские площадки радуют жителей необычными форматами представлений. При поддержке Компании «Татнефть» впервые состоялся этнокультурный фестиваль «Каракуз», в рамках которого прошли фестивали, образовательная конференция и многое другое.

Долгожданный V сезон проекта «Культурная среда города» собрал 20500 чел. на общественных пространствах города. Всего в рамках проекта прошло 83

мероприятия. По итогам проекта коллективам-участникам были вручены гранты на общую сумму 2 млн. руб.

В отчетном году во дворах города и района организовано проведение 50 праздников добрососедства «Наш двор — добрые соседи», на которых жителей радовали выступления артистов, были представлены локации Альметьевского краеведческого музея «Интеллектуальная викторина» и «Литературные дворики» от городских библиотек.

Ежегодно проводится зональный этап республиканского смотра-конкурса ветеранского движения «Балкыш» - «Сияние» и отрадно, что сводный хор ветеранов нашего района в очередной раз стал победителем фестиваля.

По приглашению ПАО Татнефть на сцене ДК «Нефтьче» с большим успехом состоялись концерты симфонического оркестра под руководством Валерия Гергиева, Олега Аккуратова и джазовой певицы Фантине, Дениса Мацуева, Юрия Башмета и Контантина Хабенского с камерным ансамблем «Солисты Москвы».

Одним из самых важных культурных нововведений в стране стала «Пушкинская карта», стартовавшая 1 сентября. Карта дает возможность молодым людям от 14 до 22 лет посещать театры, музеи и концертные залы по всей стране. За четыре месяца в программе зарегистрировались 10277 чел. Для них проведено 284 мероприятия и продано 32584 билета на общую сумму свыше 11 млн руб. Номинал карты в отчетном году - 3000 руб., в 2022 году - 5000 руб. К программе подключились 11 учреждений:

- Альметьевский краеведческий музей;
- Альметьевская картинная галерея им. Г. Стефановского;
- Национально-культурный центр «Элмэт»;
- Дворец культуры «Нефтьче»;
- Централизованная библиотечная система;
- Альметьевский татарский государственный драматический театр;
- Планетарий «Сфера»;
- Центр «Подросток»;
- Альметьевский политехнический техникум;
- Общественный центр «Альмет»;
- Центр детско-юношеского творчества.

Для участия в программе учреждения зарегистрировались на портале PRO.Культура.РФ. Полную афишу мероприятий, доступных по «Пушкинской карте», можно увидеть на портале «Культура.РФ» и в приложении «Госуслуги.Культура».

Цифровые технологии приходят в музеи, библиотеки и концертные залы, расширяя их аудиторию. На сегодняшний день реализована возможность онлайн-бронирования и продажи билетов на таких платформах как: «Культура.РФ», «Билетон», «Vmuzey» «Qtickets.events», «Afisha.yandex.ru». Учреждения дополнительного образования также внедрили электронный учет детей через систему «Навигатор».

Альметьевск вошел в число победителей конкурса на создание виртуальных концертных залов России на 2021-2022 гг. в рамках Национального проекта «Культура» и регионального проекта «Цифровая культура». У жителей города появилась уникальная возможность, не выезжая за пределы города, а именно в Центральной детской библиотеке имени Г. Тукая, побывать на лучших концертах, насладиться музыкой величайших исполнителей и стать виртуальными участниками крупнейших музыкальных событий страны.

В течение всего года творческие коллективы города и района, воспитанники школ дополнительного образования - 3105 чел. приняли участие в 281 конкурсе, подтвердили своё мастерство 1162 лауреата и 506 дипломанта.

Среди значимых достижений года:

- победа народного ансамбля танца «Элмәтем» во всероссийском конкурсе хореографического искусства «Гранд ПА» в рамках международного фестивального движения «Vivat, таланты!»;

- оркестр народных инструментов ДМШ №2 завоевал Гран-при в I Международном фестивале национальных культур «Хоровод дружбы»;

- вокально-инструментальный ансамбль «Яшьлек» НКЦ «Элмәт» стал обладателем Гран-при фестиваля-конкурса «Урсал тауда» им. Р.Нагимова;

- команда «Әпипә» Бишмунчинского СДК (рук. Л.Купаева) за победу в I Республиканском фестивале традиционных игр народов Татарстана «UENFEST» награждена сертификатом на поездку в парк аттракционов «Остров мечты» в г. Москва на 15 человек;

- Клементейкинский СДК стал обладателем Гран-при международного конкурса «Радуга талантов»;

- Габитова Альбина - участница клубного формирования Бишмунчинского СДК завоевала Гран-при VI международного фестиваля-конкурса народного песенно-танцевального искусства «Казан сөлгесе/Казанское полотенце/Kazan towel» и другие награды.

В 2021 году семь спектаклей Альметьевского татарского государственного драматического театра стали участниками 14 фестивалей. География фестивальных показов широка: Ереван, Бешкек, Москва, Новороссийск, Керчь, Барнаул, Кудымкар, Казань, Наб. Челны, Мензелинск. Спектакль «Көзге сере (Королевство кривых)» режиссера Антона Федорова получил Гран-при как лучший спектакль большой формы на XVIII фестивале театров малых городов, отмечен в шести номинациях национальной театральной премии «Золотая маска», удостоен специального приза жюри на международном фестивале «Сообщение», стал участником международного фестиваля тюркских народов «Науруз». А спектакль «Микулай» вошел в лонг-лист национальной театральной премии «Золотая маска». Заслуженная артистка РТ Наиля Назипова на конкурсе республиканской театральной премии «Тантана» удостоена специального приза Союза театральных деятелей РТ за образ смерти в спектакле «Аһәң (Исконные родные)».

Творческие коллективы, специалисты и подведомственные учреждения Управления культуры Альметьевского муниципального района на протяжении года активно принимали участие в конкурсах на соискание Грантов различных уровней. В отчетном году выиграно 25 грантов на общую сумму 33,2 млн руб., которые направлены на решение социально-значимых вопросов в развитии культуры.

На республиканские средства при поддержке ПАО «Татнефть» начата работа по капитальному ремонту общежития Альметьевского музыкального колледжа им. Ф.Яруллина на сумму более 35 млн руб.

Задачи отрасли на 2022 год:

- участие в национальном проекте «Культура», региональном проекте «Цифровая культура», внедрение новых процессов цифровизации в сфере культуры;

- организация и проведение мероприятий, посвященных Году цифровизации;

- разработка новых мероприятий по проекту «Пушкинская карта», представляющих интерес для школьников и студентов;

- привлечение средств грантов для укрепления материально-технической базы учреждений культуры, реализации культурных проектов;

- обновление книжного фонда централизованной библиотечной системы;

- создание современной модельной библиотеки;

- реконструкция здания АГИМС для детской художественной школы №1.

Физическая культура и спорт

Главным итогом уходящего года в сфере спорта стало награждение Альметьевска на ежегодной республиканской церемонии «Спортсмен Года», как «Лучшего города по организации физкультурно-массовой работы в Республике Татарстан». Этому поспособствовало проведение свыше 400 спортивно-массовых мероприятий с общим охватом более 90 тыс. алметьевцев.

Самыми крупными мероприятиями традиционно стали спортивные праздники «Лыжня Татарстана» и «Кросс Татарстана», которые объединили около 10 тыс. чел., а ежегодные старты - Альметьевского триатлона, велогонки «Тур де Татарстан» и Музыкального полумарафона по праву признаны одними из лучших по уровню организации.

В 2021 году получили свое начало новые общегородские легкоатлетические проекты «Оранжевый забег» и «Твоя миля», а крупнейшим событием всероссийского масштаба стало Первенство России по триатлону. На данных соревнованиях собралось более 300 участников в возрасте от 9 до 17 лет из 28 регионов страны. Старты стали отбором в состав сборной команды России для участия в Первенстве Европы.

Подготовку спортсменов в районе осуществляют 9 спортивных школ, в которых культивируются 29 видов спорта. Общее число занимающихся детей в спортивных школах на 2021 год составляет 5322 человека, из них 2500 - группы начальной подготовки.

По итогам года подготовлено мастеров спорта международного класса – 1 (2020 г. – 1), мастеров спорта – 3 (2020 г. – 6), кандидатов в МС – 39 (2020 г. – 26).

На сегодняшний день 105 алметьевских спортсменов входят в составы сборных Республики Татарстан по различным видам спорта, а еще 12 являются членами сборных России.

Из самых значимых достижений алметьевских спортсменов по итогам года отмечаем очередные победы наших пловцов: золотую медаль Назипова Реналья в составе сборной России на первенстве Европы по плаванию в эстафете 4*100 м. вольным стилем, а также бронзовую медаль Эдуарда Валиахметова на чемпионате России.

Стабильно на самом высоком уровне выступают борцы «Кореш» - по итогам года чемпионом мира стал Синякаев Рамиль, Первенство мира по юношам завоевал Раджабов Рубин (представитель с. Бишмунча), Салахов Радик завоевал звание чемпиона России 2021 г.

Кобин Ярослав стал бронзовым призером Первенства России по греко-римской борьбе, и еще 5 алметьевцев по данному виду спорта входят в составы сборной России.

Продолжается планомерное развитие триатлона в районе, что отражается и на результатах. Призерами Первенства России в прошедшем году стали Скворцова Ксения и Амаль Мусин.

Алметьевские бадминтонисты в составе сборной Республики Татарстан стали бронзовыми призерами Первенства России по бадминтону до 13 лет.

Хоккейная команда «Нефтяник» стала серебряным призером финала Первенства России, уступив только уфимскому «Салавату Юлаеву».

Хорошие результаты показывают алметьевские спортсмены в тяжелой атлетике, акробатике, кикбоксинге, прыжках на лыжах с трамплина.

- в тяжелой атлетике Гасимов Рашад стал серебряным призером первенства России;

- в прыжках на акробатической дорожке Миназова Аделина завоевала серебряную медаль на первенстве мира в г. Баку;

- в прыжках на лыжах с трамплина Калимуллин Эмиль стал победителем первенства России;

- в кикбоксинге Глеб Ежов стал серебряным призером первенства России.

Альметьевск считается одним из передовых в физкультурно-оздоровительной деятельности. В спартакиадное движение вовлечено более 20 тыс. чел., ежегодно увеличивается количество жителей пенсионного возраста, занимающихся спортом. Растет вовлеченность в спорт людей с ограниченными возможностями. За таких спортсменов и их достижения - особая гордость.

Хорошие показатели у района по реализации комплекса ГТО. Уже 36% жителей приняло участие в тестировании, из которых 12% выполнили нормативы на знаки отличия. По итогам прошедшего года Альметьевск поднялся на 10 ступеней в общем республиканском рейтинге, заметно опережая другие крупные города и неоднократно подтверждая свой высокий уровень призовыми местами на республиканских фестивалях. Наши практики и проекты являются примером для республики.

В районе ведут свою деятельность 16 общественных Федераций по видам спорта и 14 спортивных клубов. Примерами качественной работы являются «Федерация плавания» и «Федерация лыжных видов спорта», которые возглавляет Ренат Ардинатович Нугайбеков, «Федерация по национальной борьбе «Кореш» под руководством Мухаметшина Ирека Нафисовича.

На высоком уровне выстроена работа и взаимодействие с «Федерацией греко-римской борьбы «Туше» (руководитель Богданчиков Н.А.), «Фондом федерации тенниса» (Смыков В.В.), СТК «Ультиматум» (Колотовкин В.Г.), спортивным клубом бадминтона «Ак Барс Крылья».

Большую роль в доступности спорта для населения играют наши спортивные комплексы и объекты. СК «Мирас» с момента своего запуска держит высокий уровень сервиса и является одним из самых посещаемых спортивных объектов РТ. Практически это главный центр занятий лиц с ограничениями по здоровью, наших пловцов и триатлетов. Всего в нем культивируются 15 видов спорта и 12 физкультурно-оздоровительных направлений, а ежедневно посещают от 800 до 1200 чел.

«Мирас» был номинирован в престижной «Национальной спортивной премии» и вошел в тройку лучших спортивных объектов России.

В конце года началось активное формирование единого цифрового пространства в сфере физической культуры и спорта, для чего по всей России внедряется удобная цифровая платформа «Мой спорт». Основные возможности онлайн-платформы:

- для спортсменов - результаты всех контрольно-переводных нормативов и аттестаций с комментариями вашего тренера и адаптивное расписание занятий онлайн 24/7;

- для родителей - нативная навигация расписания с комментариями тренера, личный кабинет для родителя по контролю посещений занятий онлайн;

- для тренеров - удобное расписание и готовая отчетность. Назначение заданий на каждого спортсмена удаленно, учет посещения и аналитика результатов спортивных достижений;

- для органов власти – осуществление оперативного мониторинга.

Все альметьевские спортивные школы также подключились к данной работе, что позволило объединить на платформе и органы исполнительной власти, и организации, осуществляющие спортивную подготовку, и спортсменов, и тренеров. В предстоящем году цифровизация спортивной сферы является одной из приоритетных задач.

Продолжается планомерная работа по улучшению условий для занятий спортом и физической культурой в районе:

- в с. Абдрахманово заканчивается строительство ледового дворца, включающий в комплекс еще и футбольное поле с искусственным покрытием и беговыми дорожками;

- в Нижней Мактаме начал работу новый спортивный комплекс «Канопус», построенный на средства ООО «Промгидравлика». На его базе занимаются детские футбольные клубы, проходят многочисленные турниры и игры Любительской футбольной лиги;

- важным событием прошедшего года стало окончание капитального ремонта учебного здания и помещений общежития «Альметьевского колледжа физической культуры». В общей сложности на все работы было израсходовано свыше 200 млн руб., из которых 100 млн. руб. выделено компанией «Татнефть»;

- окончание года ознаменовалось открытием в Альметьевске крытого футбольного манежа «Алан». Его возвели в рамках республиканской программы строительства малозатратных спортивных сооружений под эгидой национального проекта «Спорт – норма жизни». На строительство спортивного объекта из республиканского бюджета было выделено порядка 70 млн руб.

Задачи на 2022 год:

- активное формирование единого цифрового пространства;
- развитие киберспорта в рамках Года цифровизации в Республике Татарстан и проведение ряда турниров по разным видам кибер-дисциплин;
- совместно с Федерацией по лыжным видам спорта продолжить развитие лыжной инфраструктуры в районе спортивного комплекса «Снежинка»;
- ввод в эксплуатацию ледового дворца в с. Абдрахманово.

Работа с обращениями граждан

В 2021 году с предложениями и инициативами в адрес Главы и исполнительного комитета обратилось 3741 граждан, что на 8,5% меньше уровня 2020 года (4087), из них 257 свои вопросы и просьбы изложили в ходе личных встреч, проведенных руководителями в течение года. Согласно статистике, по видам доставки через электронную почту и интернет-приемную поступило 1394 обращения.

Проведённый анализ тематической структуры обращений граждан свидетельствует о значительном количестве вопросов, возникающих в жилищно-коммунальной сфере - 1225 обращений, которые включают в себя, в том числе, вопросы, связанные с коммунально-бытовым обслуживанием населения, ненадлежащим содержанием управляющими компаниями и ТСЖ общего домового имущества.

Другими значимыми по содержанию являются вопросы транспортного обслуживания, строительства и градостроительной деятельности - 422 обращения. Поступило 296 обращений по вопросам землепользования. Тема обеспечения граждан жильем, пользования жилищным фондом, предоставления социальных гарантий в жилищной сфере затронута гражданами 133 раза. Рассмотрено 229 обращений по вопросам образования, 180 – по вопросам благоустройства территорий.

Еженедельно Главой района проводится прямой эфир с населением по обсуждению актуальных вопросов жизнедеятельности района.

Жители района активно пользуются и размещают свои заявки в государственной информационной системе Республики Татарстан «Народный контроль».

В 2021 году в систему «Народный контроль» поступило 4552 заявки, что на 19% больше уровня 2020 года (3814 заявок), показатель исполнения заявок со статусом «решено» составил 74,6% (3397), в статусе «запланировано» – 16% (735).

Наиболее актуальными для жителей являются вопросы категорий: «благоустройство территории», «содержание и ремонт муниципальных дорог», «жилищно-коммунальное хозяйство», «организация дорожного движения», «общественный транспорт».

В дальнейшем деятельность органов местного самоуправления будет направлена на обеспечение своевременного и качественного рассмотрения обращений граждан и совершенствование форм и методов работы с населением.

Приоритетными для решения в 2022 году станут следующие задачи:

- обеспечение оперативного и качественного рассмотрения уведомлений;
- реализация отраслевых программ капитальных вложений на основе уведомлений, размещенных в системе «Народный контроль».

Деятельность представительных органов муниципальных образований

Установленная численность Совета Альметьевского муниципального района - 74 депутата, Альметьевского городского Совета – 30 депутатов. За отчетный год проведено 9 совместных сессий Совета района и заседаний городского Совета, на которых рассмотрено и принято 137 решений.

К наиболее важным решениям, принятым за отчетный период относятся:

- Отчет о результатах деятельности руководителя Исполнительного комитета и деятельности Исполнительного комитета Альметьевского муниципального района за 2020 год;
- Отчет о деятельности Контрольно-счетной палаты Альметьевского муниципального района за 2020 год;
- Список граждан, нуждающихся в неотложной поддержке в приобретении жилых помещений по системе социальной ипотеки на 2021 год;
- Отчет об исполнении бюджета района за 2020 год;
- Положение о Комитете земельно-имущественных отношений и градостроительной деятельности района;
- Правила землепользования и застройки Новоникольского сельского поселения;
- Принятие предложения Альметьевского городского Совета о передаче части полномочий муниципального образования «город Альметьевск» Альметьевского муниципального района по решению отдельных вопросов местного значения муниципальному образованию «Альметьевский муниципальный район»;
- Принятие муниципальным образованием «Альметьевский муниципальный район» предложений по осуществлению части полномочий поселений, находящихся на территории Альметьевского муниципального района, по решению отдельных вопросов местного значения в области градостроительной деятельности;
- Об установлении среднерайонной нормы бесплатной передачи земельных участков в собственность граждан, установленной на момент приватизации сельскохозяйственных угодий;
- Порядок ведения реестра муниципальных служащих в органах местного самоуправления Альметьевского муниципального района;
- Положение о порядке размещения сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера руководителей муниципальных учреждений Альметьевского муниципального района и членов их семей на сайте Альметьевского муниципального района в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» и предоставления этих сведений средствами массовой информации

для опубликования;

- Порядок предоставления в аренду муниципального имущества, находящегося в собственности Альметьевского муниципального района Республики Татарстан;

- Положение о муниципальном земельном контроле;
- Положение о муниципальном жилищном контроле;
- Положение о муниципальном контроле в сфере благоустройства;
- Положение об осуществлении муниципального контроля на автомобильном транспорте, городском наземном транспорте и в дорожном хозяйстве;

- Прогноз основных показателей социально-экономического развития района на 2022 год и на плановый период 2023 и 2024 годов;

- Бюджет района на 2022 год и на плановый период 2023 и 2024 годов;

- Прогнозный план (программа) приватизации муниципального имущества Альметьевского муниципального района на 2022 год.

Внесены изменения в Уставы района и города в части уточнения полномочий органов местного самоуправления по решению вопросов местного значения.

Проведена работа по приведению муниципальной нормативной правовой базы в соответствие с федеральным законодательством и внесены изменения в Положения:

- о статусе депутата;
- о муниципальной службе;
- о бюджетном процессе;
- об исполнительном комитете района;
- об исполнительном комитете города;
- о порядке размещения средств наружной рекламы и информации;
- о порядке и размерах выплаты единовременного денежного вознаграждения в связи с выходом на пенсию лиц, замещающих муниципальные должности района;
- о порядке и размерах выплаты муниципальному служащему района единовременного поощрения в связи с выходом на пенсию за выслугу лет;
- о представлении гражданами, претендующими на замещение должностей муниципальной службы сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, а также служащими сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера;
- о порядке и условиях оплаты труда выборных должностных лиц местного самоуправления, осуществляющих свои полномочия на постоянной основе, председателя Контрольно-счетной палаты, муниципальных служащих района;
- о премировании и иных дополнительных выплатах для лиц, замещающих муниципальные должности и муниципальных служащих органов местного самоуправления района;
- о Почетном гражданине района.

Деятельность Совета района обеспечивали Президиум, пять постоянных комиссий: по бюджетно-финансовым вопросам, налогам и сборам; по социальным вопросам; по вопросам экономического развития, жилищно-коммунального хозяйства и муниципальной собственности; по вопросам законности, правопорядка, депутатской этики и местному самоуправлению; по аграрным вопросам, природным ресурсам и экологической безопасности. Вносимые на рассмотрение Совета вопросы проходили предварительное обсуждение на совместных заседаниях комиссий, Президиума.

В течение года Совет района проводил свою работу на принципах открытости и гласности для избирателей и общественности района. Проекты и принятые нормативные правовые акты размещаются в сети «Интернет», публикуются в газете «Альметьевский вестник», на Официальном портале правовой информации

Республики Татарстан, сайте района <https://almetyevsk.tatarstan.ru>. За отчетный период в газете «Альметьевский вестник» опубликовано 101 решение Совета района и городского Совета, 119 нормативных актов сельских поселений. На портале правовой информации на двух государственных языках Республики Татарстан размещено 845 НПА, принятых Советом района, городским Советом и сельскими поселениями.

На отчетную дату в составы представительных органов 37 муниципальных образований района (35 сельских, 2 городских поселения) входят 332 депутата. Представительными органами сельских поселений и пгт. Нижняя Мактама за отчетный период проведено 498 заседаний, рассмотрено 648 вопросов.

Важнейшими политическими событиями прошлого года стали выборы депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации восьмого созыва.

В Альметьевский одномандатный избирательный округ вошли восемь районов и 8 зарубежных избирательных участков. По итогам выборов избран кандидат от партии «Единая Россия» Ягафаров Азат Фердинандович.

В единый день голосования также проводились дополнительные выборы в представительные органы 13 сельских поселений и пгт. Нижняя Мактама. Дополнительные (повторные) выборы в представительные органы состоялись в 20 избирательных округах.

Депутатами продолжалась работа в решении насущных и важных вопросов по оказанию благотворительной помощи ветеранам, инвалидам, малообеспеченным семьям. Депутаты фракции «Единая Россия» принимали активное участие во всероссийских акциях в преддверии Дня Победы, Нового года с посещением участников Великой Отечественной войны и вручением новогодних подарков.

В рамках национального проекта «Образование» в районе продолжается реализация проекта по созданию шахматных зон в образовательных учреждениях, инициированного Комиссией татарстанского отделения партии «Единая Россия» по вопросам содействия в информировании и реализации национальных проектов совместно с Министерством образования и науки РТ. Состоялось открытие шахматных зон в «СОШ №10 с углубленным изучением отдельных предметов», «СОШ №25 им. 70-летия нефти Татарстана» города Альметьевска. Шахматные комплекты приобретены благодаря поддержке депутатов Государственного Совета Республики Татарстан Хабибрахманова А.Г., Нугайбекова Р.А., депутатов городского Совета Багманова И.Р., Бочкарева Н. А. 19, 21 июля открытие шахматных зон состоялось в школах №6, Урсалинской СОШ, школах Верхнемактаминского, Ерсубайкинского, Альметьевского, Миннибаевского сельских поселений.

В течение года в рамках реализации проекта «У войны не женское лицо» объединением женщин-депутатов «Мэрхэмэт-Милосердие» с целью оказания внимания и помощи было организовано посещение женщин-ветеранов Великой Отечественной войны и тружениц тыла, среди них Любовь Ивановна Козлова и Дарья Никифоровна Швец, награжденные медалью «За оборону Сталинграда».

Ежегодно, начиная с 2009 года, с участием депутатов в школах города и района проводятся парламентские уроки. Парламентский урок в 2021 году был посвящен объявленному в республике Году родных языков и народного единства на тему: «Татарстан – наш общий дом. Единство народов, культурное и языковое многообразие как уникальное богатство республики».

Впереди целый ряд запланированных проектов и депутатский корпус совместно с органами местного самоуправления продолжит работу, направленную на социально-экономическое развитие района и сохранение общественно-политической стабильности.

Кадровая политика

Кадровая политика является ведущим звеном в процессе подготовки специалистов, обеспечивающих разработку и реализацию стратегии развития муниципального образования.

Одной из основных задач муниципальной службы является привлечение компетентных и опытных сотрудников. Актуальность данной темы заключается в формировании положительного портрета муниципального служащего, увеличении престижа муниципальной службы.

Для создания команды квалифицированных муниципальных служащих в районе реализуется Программа развития муниципальной службы на 2020-2022 годы.

Подбор кадрового состава производится на конкурсной основе, что обеспечивает равный доступ граждан к муниципальной службе. Компетенция персонала при приеме на работу определяется в ходе тестирования, последующего собеседования, посредством оценки аттестатов, дипломов, удостоверений, характеристик, предыдущего опыта работы.

В 2021 году принято на работу 33 чел., тестирования прошли 116 чел. (в 2020 году принято 35 чел., тестирования прошли 137 чел.).

Кадровая обеспеченность муниципальными служащими с профильным образованием в 2021 году составила 183 чел. (в 2020 - 174 чел.), из них юристов – 38, экономистов – 59, менеджеров ГМУ – 20, иные специальности – 66. Средний возраст служащих - 42 года.

В целях повышения эффективности муниципального управления в отчетном году 71 муниципальный служащий прошел курсы профессиональной переподготовки, повышения квалификации и стажировку.

Для замещения вакантных должностей муниципальной службы в 36 органах местного самоуправления района сформирован кадровый резерв на должности муниципальной службы, относящиеся к высшей и главной группам должностей. На руководящие должности муниципальной службы в кадровый резерв включены 99 чел.

Реализация антикоррупционной политики

Альметьевской городской прокуратурой за 2021 год выявлено 108 нарушений законодательства. Внесено 56 представлений, по результатам которых к дисциплинарной ответственности привлечено 67 должностных лица. На муниципальные нормативные правовые акты, противоречащие федеральному законодательству о муниципальной службе, принесено 36 протестов, а также внесено 36 представлений. По 2 материалам общенадзорных проверок органами предварительного расследования возбуждено 2 уголовных дела. Прокурором города возбуждено 4 дела об административном правонарушении по ст. 19.29 КоАП РФ.

Прокуратурой города в текущем году проверено более 2000 муниципальных НПА и их проектов. При этом по 9 из них даны заключения о несоответствии требованиям законодательства, содержащих коррупциогенные факторы. Замечания прокуратуры, изложенные в заключениях, органами местного самоуправления были учтены, выявленные нарушения устранены до принятия правовых актов.

Предоставление сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера является одной из антикоррупционных мер, направленных на обеспечение соблюдения ограничений, установленных в целях профилактики коррупции, в том числе путем осуществления контроля.

В 2021 году по результатам анализа проведено 26 проверок. Итоги проверки рассмотрены на заседании комиссии по соблюдению требований к служебному

(должностному) поведению и урегулированию конфликта интересов с участием представителя Альметьевской городской прокуратуры, к дисциплинарной ответственности привлечено 26 муниципальных служащих. Во исполнение распоряжений Президента Республики Татарстан Управлением Президента Республики Татарстан по вопросам антикоррупционной политики проведены две проверки достоверности и полноты сведений, предоставленные лицами, замещающими муниципальную должность на постоянной (не постоянной) основе.

В 2021 году проведено 3 заседания комиссии по координации работы по противодействию коррупции. Рассмотрены вопросы в сферах противодействия коррупции в образовательных и дошкольных учреждениях, учреждениях культуры, спорта и молодежи, ЖКХ и жилищной политики, земельного имущества, средствах массовой информации, а также результаты работы правоохранительных и контрольно-надзорных органов. Протоколы заседаний комиссии размещены на сайте района в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» в разделе «Противодействие коррупции».

Муниципальной программой «Реализация антикоррупционной политики в Альметьевском муниципальном районе на 2015-2024 годы» предусмотрена активизация антикоррупционного обучения и антикоррупционной пропаганды, вовлечение ресурсов гражданского общества в противодействие коррупции. За отчетный период проведено 134 мероприятия по правовому и антикоррупционному просвещению. Обучения, семинары и встречи проводились в режиме видеоконференцсвязи.

Анализируя состояние коррупции в Альметьевском муниципальном районе, можно отметить, что коррупционные риски имеют место в следующих сферах деятельности:

- образования и здравоохранения;
- строительства и архитектуры;
- при решении земельных и имущественных вопросов;
- при освоении и распределении бюджетных средств;
- при размещении заказов на поставку товаров, выполнение работ и оказание услуг для муниципальных нужд.

Для минимизации коррупционных рисков в районе функционирует многофункциональный центр предоставления государственных и муниципальных услуг. Предоставление муниципальных услуг осуществляется в соответствии с соглашением о взаимодействии, заключенным между ГБУ МФЦ в Республике Татарстан и исполнительным комитетом района. Работа МФЦ строится по принципу «одного окна», что исключает или делает практически невозможным контакт сотрудника государственных и муниципальных органов с получателем услуг.

Для повышения эффективности закупочных процедур закупки малого объема осуществляются через ресурс «Биржевая площадка». Продолжается тенденция в работе по минимизации закупок малого объема. Проводятся централизованные торги с целью уменьшения количества закупочных процедур, получения большей экономии бюджетных средств, а также снижения трудозатрат. В рамках централизации закупок подписано Соглашение между исполнительным комитетом района и Государственным комитетом Республики Татарстан по закупкам на поставку орг. техники, компьютерной техники, транспортных средств, мебели.

Для снижения заказчиком коррупционных рисков приняты правовые акты, регулирующие правоотношения в сфере закупок и осуществление контроля за их исполнением.

Для снижения риска финансовых потерь – (искусственного завышения заказчиком и исполнителем цен накупаемую продукцию по сравнению с рыночным уровнем) осуществляется мониторинг цен на предполагаемые к закупкам

товары, работы, услуги. Заказчики направляют запрос цен через программу электронный магазин, проводят анализ, затем формируют начальную максимальную цену контракта.

Для расширения возможностей участия в торгах широкого круга хозяйствующих субъектов, а также для повышения гласности и прозрачности системы муниципальных закупок все заказчики района размещают планы-графики закупок на сайте Российской Федерации (www.zakupki.gov.ru).

В разрезе способов проведения торгов электронные аукционы являются наиболее востребованным способом закупки. В 2021 году 95% конкурентных процедур проведено через электронный аукцион.

Согласно требованиям 44-ФЗ определенная часть товаров, а именно 15% от совокупного годового объема закупок, должна быть закуплена у субъектов малого предпринимательства.

В целях повышения качества обеспечения муниципальных нужд, предотвращения коррупции и других злоупотреблений в сфере обеспечения муниципальных нужд сохраняется тенденция по минимизации закупок малого объема. Закупки товаров (работ, услуг) для муниципальных нужд проводятся преимущественно конкурентными способами, закупки малого объема (до 600 тыс. руб.) размещаются на биржевой площадке на сайте <http://bp.zakazrf.ru>.

Под контролем находится процесс исполнения контрактов.

Результаты финансового контроля

За 2021 год Контрольно-счетной палатой района проведено 65 контрольно-ревизионных мероприятия в 77 учреждениях и организациях, из них:

- плановых – 58 проверок с охватом 70 учреждений (46 ГАБС, МБУ «АХУ», МАОУ «СОШ №10 с углубленным изучением отдельных предметов», МБУ «НКЦ «Элмэт», МБОУ «ДМШ № 1», МКУ «УО АМР», МКУ «УК АМР», МБУ «ЦБ УО АМР», МБУ «ЦБ УК АМР», МУП «ЖКХ «Инженерные сети», МАОУ «Лицей-интернат №1», МУП «Светсервис», совместная проверка Альметьевского муниципального района со Счетной палатой РТ (13 организаций);

- внеплановых (по требованию правоохранительных органов города Альметьевска, предложению Главы АМР) – 7 проверок с охватом 7 учреждений и организаций (вопросы начисления платы за услуги отопления ООО «УК «Алсу» и ТСЖ «Западные ворота»; ООО «СК «Эталон», АО «Альметьевск-Водоканал», ГАУЗ «АГП №3», ГАУЗ «АЦРБ», ЛПУ «МСЧ АО «Татнефть» и г. Альметьевска»).

По результатам проведенных контрольных мероприятий выявлены 179 нарушений на общую сумму 426 617,6 тыс. руб., из них:

- нарушения при формировании и исполнении бюджетов на сумму 91309,7 тыс. руб.;

- нарушения при распоряжении и использовании государственной (муниципальной) собственности на сумму 13355,1 тыс. руб.;

- нарушения ведения бухгалтерского учета, составления и представления бухгалтерской (финансовой) отчетности на сумму 286448,7 тыс. руб.;

- нецелевое использование бюджетных средств на сумму 1730,5 тыс. руб.;

- нарушения при осуществлении муниципальных закупок на сумму 10814,7 тыс. руб.

- прочие нарушения на сумму 22958,9 тыс. руб.

Кроме того, выявлено неэффективное использование бюджетных средств на сумму 53623,37 тыс. руб.

Принято мер и устранено финансовых нарушений на общую сумму 405830,7 тыс. руб., в том числе восстановлено в бюджеты 1068,4 тыс. руб.

За допущенные нарушения (нецелевое использование средств бюджета района, грубое нарушение при ведении и составлении годовой бюджетной отчетности) по 13 фактам 5 должностных лиц привлечены к административной ответственности в виде штрафов в сумме 70 тыс. руб., в бюджет района поступило 70 тыс. руб.

По итогам контрольных мероприятий в адрес руководителей проверенных организаций направлены 12 представлений и 1 предписание. О принятых мерах по устранению выявленных нарушений предоставили информацию и подтверждающие документы 13 муниципальных учреждений. Отчеты по результатам контрольных мероприятий с приложением материалов проверок направлены Главе АМР, руководителю исполнительного комитета.

В соответствии с Соглашением о порядке взаимодействия Альметьевской городской прокуратуры с Контрольно-счетной палатой в прокуратуру направлено 17 актов проверки. По итогам проверок 29 должностных лиц муниципальных учреждений и предприятий привлечены к дисциплинарной ответственности.

В рамках экспертно-аналитической деятельности проведено 262 мероприятия, в том числе: подготовлено 153 заключения на проекты решений о бюджете поселений района; 62 заключения на проекты нормативно-правовых актов, касающихся расходных обязательств района, городских и сельских поселений; 45 заключений на проекты муниципальных программ и внесение изменений в муниципальные программы; 2 аналитические информации по вопросам реализации мер, направленных на усиление муниципального земельного контроля на территории Альметьевского муниципального района и реализации мер государственной поддержки, направленных на создание и развитие индустриальных (промышленных) парков (ИПП) и промышленных площадок (ПП) на территории Республики Татарстан в 2019-2020 годах и истекшем периоде 2021 года.

По результатам контрольных и экспертно-аналитических мероприятий Контрольно-счетной палатой района на имя Главы района, главам поселений района, руководителю исполкома направлены 97 предложений (рекомендации), представительными и исполнительными органами района приняты с учетом предложений и замечаний Контрольно-счетной палаты района.

По результатам контрольных мероприятий контрольно-ревизионным отделом Финансово-бюджетной палаты района проведено 26 проверок, из них плановые – 23, внеплановые - 3.

Проведена проверка финансово-хозяйственной деятельности за период 2019-2021 гг. в целях пресечения бюджетных нарушений в процессе исполнения местного бюджета, достоверности учета и отчетности, ведения внутреннего финансового контроля, так же обеспечения целевого использования субвенций, предоставленных из федерального бюджета субъекта Российской Федерации органам местных самоуправлений для осуществления первичного воинского учета.

По итогам контрольных мероприятий выявлено 89 видов нарушений на общую сумму 82307,6 тыс. руб., в том числе:

- неэффективное использование средств местного бюджета в общей сумме 4992,7 тыс. руб.;
- неэффективное использование муниципального имущества в общей сумме 2152,4 тыс. руб.;
- нарушение в сфере управления и распоряжения муниципальной собственностью в общей сумме 15401,5 тыс. руб.;
- нарушение ведения бухгалтерского учета, составления и представления бухгалтерской (финансовой) отчетности в общей сумме 28928,7 тыс. руб.;
- нарушение при осуществлении муниципальных закупок в общей сумме 30832,3 тыс. руб.

По результатам проведенных контрольных мероприятий в адрес проверяемых учреждений направлено 8 представлений, 26 актов проверки об устранении выявленных нарушений с привлечением виновных лиц к дисциплинарной ответственности.

Акты проверок направлены в Альметьевскую городскую прокуратуру в рамках Соглашения о взаимодействии, заключенного с Альметьевской городской прокуратурой и Финансово-бюджетной палатой района (органом внутреннего муниципального финансового контроля).

В рамках заключенного Соглашения о взаимодействии между Министерством финансов Республики Татарстан и Финансово-бюджетной палатой Альметьевского муниципального района проведены совместные проверки, по итогам направлено 2 представления.

Проведена проверка соблюдения бюджетного законодательства и иных нормативных актов, регулирующих бюджетные правоотношения полноты и достоверности отчетности за период 2019-2021 годы, по итогам проверки представления направлены в Альметьевскую городскую прокуратуру.

В рамках заключенного Соглашения о взаимодействии между Министерством финансов Республики Татарстан и Финансово-бюджетной палатой Альметьевского муниципального района также проведены совместные проверки в разрезе контрактов (договоров), по которым производились проверки и контрольные обмеры в сельских исполнительных комитетах района. Выписано 5 представлений по нарушению условий контракта на сумму 3563,5 тыс. руб.

В 2021 году поступило 69 актов реагирования, вынесенных правоохранительными и контрольно-надзорными органами, из них: 5 - в отношении должностных лиц сельского исполнительного комитета Альметьевского муниципального района; 1 - в отношении должностного лица исполнительного комитета Альметьевского муниципального района; 63 - в отношении руководителей и сотрудников муниципальных бюджетных образовательных и дошкольных учреждений системы образования и также юридических лиц.

Анализ представленных актов показал, что вносимые представления, предписания и требования органами местного самоуправления района исполняются.

Всего к административной ответственности привлечено 30 должностных лиц - сумма штрафов составляет 210300 руб. и 42 юридических лица - сумма штрафов составляет 564500 руб.

Безопасность населения

Показатель уровня преступности на 100 тыс. населения составил 1023 преступления (показатель 2020 года – 947), он значительно ниже показателя по таким муниципальным районам 1 категории, как Зеленодольский (1504), Бугульминский (1303), Азнакаевский (1264), Елабужский (1157), Чистопольский (1130), Лениногорский (1032), а также показателя по республике в целом (1334).

По итогам 2021 года оперативная обстановка в Альметьевском муниципальном районе характеризуется ростом зарегистрированных преступлений (на 7,6%, с 1979 до 2130). В то же время сотрудниками Отдела МВД России по Альметьевскому району в результате проведенных оперативно-розыскных мероприятий раскрыты все зарегистрированные убийства (8), причинения тяжкого вреда здоровью (12), преступления против половой неприкосновенности (24), разбойные нападения (4), грабежи (25), квартирные кражи (9) и угоны АМТ (12). Раскрыто 45 преступлений «прошлых лет», из них 14 тяжкой и особо тяжкой категории.

За прошедший год направлены в суд уголовные дела по 1104 преступлениям, раскрытым сотрудниками отдела (АППГ – 1112), из них 239 относятся к категории тяжких и особо тяжких (АППГ – 248). К уголовной ответственности привлечено 964 человека (АППГ – 871), в их числе 290 ранее судимых гражданина (АППГ – 282), 121 женщина (АППГ – 115), 683 гражданина, не имеющего постоянного источника дохода (АППГ – 594), 2 безработных (АППГ – 0), 17 иностранных граждан (АППГ – 16), 26 несовершеннолетних (АППГ – 18).

Несмотря на проведение профилактических мероприятий, по-прежнему растет количество дистанционных хищений: мошенничеств - на 30% (с 277 до 360) и краж с банковского счета и в отношении электронных денежных средств – на 27,9% (с 208 до 266). В связи с этим, сотрудниками полиции значительное внимание было уделено раскрытию данных преступлений и задержанию лиц их совершивших, в том числе с выездом в другие регионы РФ. В результате к уголовной ответственности привлечено 84 человека (АППГ – 25). В то же время проведение профилактической работы, в первую очередь в СМИ, на сегодняшний день является единственной мерой предупреждения данных преступлений.

Значительно осложняют оперативную обстановку хищения, совершенные на торговых объектах. Только за истекший год из магазинов совершено 194 кражи (АППГ – 96) и 3393 мелких хищения (АППГ – 2009). Совершены они в основном в продуктовых магазинах, в которых охрана отсутствует, собственники мер по сохранности своего имущества не принимают, довольствуются лишь наличием КТС, в мелких магазинах даже их нет.

Достигнуты значимые результаты по борьбе с незаконным оборотом наркотических средств. Выявлено 147 наркопреступлений, из них 20 связаны со сбытом и 122 – с хранением наркотических средств. Ликвидировано 2 наркопритона, пресечена деятельность по культивированию наркосодержащих растений 2-х жителей нашего города. К уголовной ответственности за распространение наркотических средств на территории нашего района привлечены участники 3 организованных групп и 1 преступного сообщества. Выявлено 298 административных правонарушений, связанных с немедицинским потреблением наркотических средств, а также 93 факта не соблюдения обязательств по прохождению лечения от наркомании, медицинской и социальной реабилитации. В тоже время для снижения темпов наркотизации населения необходимо обеспечить на должном уровне взаимодействие граждан с сотрудниками полиции по выявлению лиц, содержащих нарко и алкопритоны, злоупотребляющих алкоголем, ведущих антиобщественный образ жизни. Мы надеемся, что граждане не останутся равнодушными и будут информировать сотрудников полиции о подобного рода фактах. Только с помощью бдительных граждан мы сможем навести порядок в своем городе.

В ходе работы в жилом секторе участковые уполномоченные полиции и инспектора ПДН выявили и поставили на учет по различным категориям 1893 чел. В результате проведенных профилактических мероприятий необходимо отметить снижение числа преступлений, совершенных ранее судимыми (-6,2%, с 385 до 361) и несовершеннолетними (-4,5%, с 22 до 21). В то же время тревожит причастность подростков к незаконному обороту наркотических средств. В прошедшем году было задержано 4 несовершеннолетних, из них 2 привлечены к уголовной ответственности (один за сбыт наркотиков). В связи с этим необходимо продолжить проведение профилактических медицинских осмотров учащихся и студентов с целью раннего выявления лиц, допускающих немедицинское потребление наркотических веществ, а также проведение лекций о вреде их потребления и ответственности за незаконный оборот.

К уголовной ответственности за вовлечение несовершеннолетних в совершение преступлений привлечены 3 человека, за неисполнение обязанностей по воспитанию – 4 родителя. К административной ответственности за продажу алкоголя несовершеннолетним привлечено 11 продавцов торговых точек города и района, за повторную продажу в отношении 5 возбуждены уголовные дела, все они направлены в суд.

В целях декриминализации алкогольного рынка проведено 1300 проверок объектов торговли, складских помещений, проводились проверки автотранспорта. Возбуждены уголовные дела по 6 преступлениям в сфере незаконного оборота алкоголя, составлено 52 административных протокола в данной сфере. Изъято около 2 тонн (1723,83 литра) алкогольной и спиртосодержащей жидкости.

Для предупреждения «пьяной» преступности проводилась работа по изъятию с улиц лиц, находящихся в состоянии опьянения. За истекший период в медицинский центр детоксикации «Визит» сотрудниками полиции доставлено 3358 чел. За потребление алкогольной продукции в местах, запрещенных законом, составлено 384 административных протокола, за появление в общественных местах в состоянии опьянения – 2909.

Сотрудниками полиции проведено 492 комплексных и оперативно-профилактических мероприятия для предупреждения и пресечения преступлений, в том числе на улицах и в общественных местах, в 96 приняли участие члены ДНД. В результате снизилось число преступлений, совершенных в общественных местах (-1,7%, с 534 до 525) и на улицах (-25,8%, с 302 до 224). Выявлено 14814 правонарушений, предусмотренных Кодексом об административных правонарушениях РФ, в местный бюджет взыскано административных штрафов на сумму 767 тыс. руб.

Продолжилась работа по контролю за миграционной обстановкой. В связи с ослаблением действия ограничительных мер, связанных с распространением коронавирусной инфекции, объемы миграционного потока возросли на 40,2%. За прошедший год на миграционный учет поставлено 8254 иностранных гражданина и лица без гражданства (АППГ – 5887). Проведено 168 мероприятий по выявлению нарушений миграционного законодательства. Возбуждены уголовные дела по 6 фактам фиктивной постановки иностранных граждан на миграционный учет, за незаконное привлечение к трудовой деятельности иностранных граждан и лиц без гражданства на работодателей составлен 61 административный протокол. Выявлено 265 фактов нарушения режима пребывания в Российской Федерации, в отношении 8 иностранных граждан вынесены судебные решения об их административном выдворении за пределы Российской Федерации. Вынесено 15 представлений о закрытии иностранным гражданам въезда в Российскую Федерацию.

Продолжились мероприятия по контролю за соблюдением ограничительных мер, введенных в действие постановлением Кабинета Министров Республики Татарстан от 19.03.2020 №208 «О мерах по предотвращению распространения в Республике Татарстан новой коронавирусной инфекции». Ежедневно сотрудниками полиции осуществляются проверки на предмет соблюдения санитарных правил в общественном транспорте и торговых объектах. За истекший период в отношении граждан и организаций за нарушение санитарно-эпидемиологических правил составлено 8011 протоколов (АППГ – 6395). Основное количество протоколов составлено за несоблюдение санитарных правил в магазинах и других торговых точках (4536), а также в общественном транспорте (2570). В отношении должностных лиц и индивидуальных предпринимателей по ст. 20.6 КоАП РФ составлено 323 протокола, из них по 35 судом назначен административный штраф, по 271 – вынесено предупреждение.

Обеспечена реализация мероприятий муниципальной программы по повышению безопасности дорожного движения. Показатель федеральной целевой программы «Повышение безопасности дорожного движения» по числу погибших в ДТП не превышен (прогнозное значение – 16). В ДТП мы потеряли 15 человек (2020 год – 21), в их числе 2 ребенка до 16 лет (2020 год – 1). В то же время общее число ДТП по итогам прошлого года выросло на 7 фактов (с 142 до 149), число лиц, получивших ранение на 20 (с 172 до 192).

В целях предупреждения дорожно-транспортных происшествий проведено 45 оперативно-профилактических мероприятий, пресечено 55671 нарушение ПДД, в том числе 658 фактов управления в нетрезвом состоянии. За повторное управление транспортом в состоянии опьянения к уголовной ответственности привлечены 65 водителей. На аварийно-опасных участках улично-дорожной сети Альметьевского района выставлялись передвижные приборы автоматической фотофиксации нарушений скоростного режима, которыми зафиксировано 259396 нарушений ПДД.

На реализацию мероприятий, направленных на предупреждение аварийности и снижение дорожно-транспортных происшествий с пострадавшими и погибшими, в 2021 году направлено более 79 млн руб. В рамках мероприятий по безопасности дорожного движения в отчетный период по муниципальной целевой программе «Повышение безопасности дорожного движения», а также за счет средств республиканского бюджета и внебюджетных источников:

- выполнено строительство 7 светофорных объектов: на пересечении улиц Радищева – Лермонтова, по улице Советской (напротив магазин «Карат»), по улице Ленина (напротив Дома Правосудия), по улице Гафиатуллина (СОШ №26), на пересечении проспекта Тукая с улицей Лермонтова, по улице Герцена (напротив магазина «Огонек»), по улице Бигаш (напротив завода «Радиоприбор»);

- установлены дорожные знаки 5.19.1, 5.19.2 «Пешеходный переход» по маршрутам детей «Дом - школа» на 7 пешеходных переходах в количестве 32 шт.;

- обустроены искусственные дорожные неровности и дорожные знаки 5.20 и 1.17 «Искусственная неровность» на 21 пешеходных переходах в количестве 93 шт.;

- на перекрестке Ленина - Тукая установлены дублирующие дорожные знаки 5.19.1, 5.19.2 «Пешеходный переход» над проезжей частью в количестве 6 шт., дорожные знаки 4.1.4 «Движение прямо и направо» и 6.16 «Направление движения» в количестве 6 шт., транспортные светофоры в количестве 8 шт.;

- выполнено обустройство 4-х нерегулируемых пешеходных переходов дорожными знаками со светодиодной подсветкой и дополнительным светодиодным освещением по улице Бигаш, д. 123, по улице Мира, д. 3, по улице Нефтяников (напротив Музыкального колледжа), по улице Ленина (напротив ДК «Нефтьче»).

- в целях предупреждения ДТП, связанных с недостаточной видимостью в темное время суток, построены сети уличного освещения по улице Радищева (от Ленина до Лермонтова), по улице Нариманова, по улице Ленина, д. 135, по проспекту Строителей, д. 63, на подъездной дороге к детскому саду в мкр. Урсала.

Основными задачами в области обеспечения безопасности дорожного движения на 2022 год являются:

- замена морально устаревших дорожных знаков;
- увеличение объемов работ по нанесению дорожной разметки по альтернативным технологиям (горячий пластик, полимерная лента);

- поэтапная установка дублирующих дорожных знаков «Пешеходный переход» над проезжей частью на дорогах с двумя и более полосами движения в одном направлении;

- строительство светофорных объектов;

- установка пешеходных ограждений на особо опасных участках дорог;

- строительство сетей уличного освещения.

Гражданская оборона и предупреждение чрезвычайных ситуаций

По состоянию на 1 января 2022 года в районе произошла 1 чрезвычайная ситуация (за аналогичный период прошлого года чрезвычайных ситуаций не произошло). 9 мая 2021 года в 12.54 часов в районе с. Калейкино совершил жесткую посадку легкомоторный самолет типа Ермак «РА 2994 Гольф», в результате происшествия погибло 2 человека.

За 2021 год произошло 515 пожаров, увеличение на 75 случаев (2020 - 440, 2019 – 450, 2018 – 166, 2017 – 159).

Пожары произошли:

- в производственных, складских помещениях, помещениях сервисного обслуживания, местах открытого хранения сельскохозяйственного угодья – по 1 разу;

административных учреждений, зданиях торговли – по 3 раза;

неэксплуатируемых зданиях – 16 раз;

частных жилых домах – 31 раз;

многоквартирных жилых домах – 32 раза;

садовых домиках – 36 раз;

надворных постройках (баня, гараж, сарай) – 83 раза;

травы, мусора – 259 раз.

В весенне-летний период 2021 года на землях лесного фонда на территории района произошло 10 лесных пожаров (с 2010 по 2020 год лесных пожаров не зарегистрировано). Наиболее крупный пожар произошел 20.08.2021 года в Кама-Исмагиловском участковом лесничестве ГКУ «Альметьевское лесничество» в районе с. Сулеево на площади 40,8 га. Также из лесных пожаров отмечается 1 верховой пожар 18.08.2021 года в Миннибаевском участковом лесничестве ГКУ «Альметьевское лесничество» в районе с. Старое Суркино на площади 11,4 га.

В 2021 году на пожарах погибло 19 человек - увеличение на 8 человек (2020 – 11, 2019 – 8, 2018 – 6, 2017 – 6).

Пожары с гибелью людей в 2021 году зарегистрированы в городе Альметьевск – 5 случаев; с. Кульшарипово, с. Тихоновка, с. Старая Михайловка, с. Урсалабаш, с. Добромыш, ст. Калекино, с. Васильевка, с. Тайсуганово, пгт. Нижняя Мактама – по 1 случаю.

В течение года произошло 4 групповых случая гибели людей на пожарах: с. Кульшарипово 3 марта 2021 года (3 человека); г. Альметьевск – 29 апреля 2021 года (2 человека); с. Добромыш – 30 июня 2021 года (2 человека); ст. Калейкино – 12 сентября 2021 года (2 человека).

На пожарах травмировано 7 человек, за аналогичный период прошлого года – 11 человек.

Личным составом и гражданами (очевидцами) на пожарах спасено 55 человек, за аналогичный период прошлого года – 47 человек.

На водных объектах Альметьевского муниципального района в 2021 году произошло 2 несчастных случая с гибелью 2 чел. (в том числе 1 ребенок) по причине купания в необорудованном месте (пруд д. Березовка и пруд с. Абдрахманово). За аналогичный период прошлого года на водных объектах было зарегистрировано 4 происшествия (спасен 1 человек, погибло 3 человека).

В соответствии с постановлением Кабинета Министров Республики Татарстан от 13.02.2018 №81 «Об установлении премий Кабинета Министров Республики Татарстан за спасение людей в экстремальных ситуациях», по итогам 2021 года принято решение о премировании денежными премиями в размере 50000 рублей 2-х

граждан Альметьевского муниципального района, проявивших мужество и самоотверженность при пожаре, спасшие людей до прибытия пожарно-спасательных подразделений.

В целях повышения готовности пожарно-спасательных подразделений и роста профессионализма сотрудники 11 пожарно-спасательного отряда ФПС ГПС Главного управления МЧС России по Республике Татарстан принимали активное участие во всероссийских смотр-конкурсах на звание лучших по профессии. Так, заместитель начальника службы пожаротушения – начальник дежурной смены 11 пожарно-спасательного отряда ФПС ГПС Главного управления МЧС России по Республике Татарстан капитан внутренней службы Леонтьев Денис Андреевич занял 3 место во всероссийском смотр-конкурсе на звание «Лучший начальник караула» МЧС России. Пожарный-спасатель 65 пожарно-спасательной части 11 пожарно-спасательного отряда ФПС ГПС Главного управления МЧС России по Республике Татарстан старший сержант внутренней службы Кожеманов Владимир Ильич занял 1 место во всероссийском смотр-конкурсе на звание «Лучший пожарный» МЧС России.

За 2021 год сотрудниками отдела в области пожарной безопасности, гражданской обороны, защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций проведена 181 плановая проверка (в 2020 г. - 70 проверок), 219 внеплановых проверок (в 2020 г. - 64 проверки).

По результатам проведенных за 2021 год мероприятий по надзору выдано 176 предписаний, к устранению предложено 901 мероприятие.

При осуществлении мероприятий по контролю в рамках предоставленных действующим законодательством административных прав должностными лицами за 2021 год составлено 262 протокола, выдано 33 предостережения о недопустимости нарушений обязательных требований.

Всего в 2021 году установлено 3326 автономных пожарных извещателей в 1367 домовладениях.

Заключение

Анализируя итоги 2021 года, отмечаем, что совместная деятельность органов власти, депутатского корпуса, предприятий, учреждений, организаций, бизнес сообщества и представителей общественных организаций нацелена на решение главной задачи – сделать Альметьевский район лучшим. Наша сплочённость и настрой на успех позволят преодолеть любые трудности.

Выражаем искреннюю благодарность за поддержку в решении важных вопросов города и района Президенту Республики Татарстан Рустаму Нургалиевичу Минниханову, Председателю Государственного Совета Республики Татарстан Фариду Хайрулловичу Мухаметшину, Правительству Республики Татарстан, генеральному директору ПАО «Татнефть» Наилу Ульфатовичу Маганову.

Благодарим всех жителей района за конструктивное взаимодействие и работу в этом непростом году. Мы упорно движемся вперед, не останавливаясь на достигнутом, совершенствуясь, постоянно поднимая планку качества жизни людей.

Одна из приоритетных задач в рамках Года культурного наследия народов России - создание благоприятных условий для популяризации народного искусства, сохранения культурных традиций, памятников истории, этнокультурного многообразия, самобытности всех народов и этнических общностей, укрепление институтов семьи и семейных ценностей.

Указом Президента РТ 2022 год в Республике Татарстан объявлен Годом цифровизации, и нам предстоит большая работа по дальнейшей разработке комплексных платформенных решений. Масштабные цифровые трансформации касаются каждого человека, семьи, профессии, каждой организации и предприятия,

всех отраслей экономики и социальной сферы. Это серьезный вызов, чтобы отказаться от старых представлений и готовность меняться, учиться новому.

Совместными усилиями мы сможем реализовать намеченные планы, решить стоящие перед нами задачи, чтобы каждый житель видел позитивные перемены во всех сферах жизни.

Глава города

Т.Д. Нагуманов